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Роль незалежного суду
в демократичних
виборах

Міжнародна конференція суддів є унікальним щорічним захо-
дом, на який традиційнозапрошуютьсуддівусіх рівнів із різних країн

У Кисві 25--27 травня 2005 р. відбулася ХіІІ Міжнароднаконфе-
ренція суддів (далт , Конференція), присвячена ролі судової влади
Під час демократичнихвиборів та актуальнимпитаннямзабезпечен-
ня незапежносгі суддів і верховенства права

Для участі у ФОрУМІ до України прибуло майже 200 осіб із

50 країн свтту: судді верховних, конституційних, арбітражних (госпо-
царських), торгових, військових судів, керівники І представники
Міжнародних установ та організацій - Європейського Союзу, Ради
Європи, Європейського суду з прав людини, Економічного суду
СНД Міжнародної фундації виборчих систем, Африканської
асошацїі юридичних прав та ін. Україну представляли Голова
Верховного Суду Украіни В.Т. Маляренко. Голова Конституційного
Суду України М.Ф. Селівон. судді й прашвникиапаратів Верховного,
Конститушйного, Вищого адміністративного і Вищого господар-
ського судів Украіни. На Конференціїбули також присутні прокуро-
ри. адвокати. представники Центральної виборчої комісії, інших

органів державної влади. юридичних наукових установ та громад-
ських організацій нашоі країни.

Орі анізаторами заходу виступилиВерховнийСуд України, Фун-

дація сім'ї Ферт, юридичнийфакультет Мічиганськогоуніверситету;
підтримку в його проведенні надали Конституційний та Вищий гос-
подарський суди України.

Напередодні відкриття форуму в прес-центрі Українського Дому
відбулася зустріч із головоюКонференціїФредеріком Фертом та її
слівгоповами: заступником Голови МіжнародноїФундації виборчих
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світу для обговоренняв умовахвідкритоїдискусііпитань утверджен-
верховенства права. Іі учасникиня незалежного правосуддяи

маютьможливість порівняти досвід провідних правознавців- пред-
ставників старої та новоїдемократії.

Перша така Конференція була проведена у Ограсбураі в 1993 р.
Сорок суддів вищих судів із європейськихкраїн і тих, що входили до
складу колишнього СРСР, обговорювали заходи, необхідні для
зміцненнясудовихсистем. 3,того часу масштаб форуму збільшив-
ся: тепер на нього приїздять судді також із країн Азії, Африки та
Південної Америки.

У роботі двох попередніх Конференцій, які відбувались у Ва-

шинпоні (2003 р.) й Бухаресті (2004 р.), брали участь приблизно
180 і 117 фахівців із 60 та 40 країн світу відповідно.

Від часу започаткуванняМіжнародної конференціїсуддів орга-
нізатором і спонсором цього заходу виступаєФундація сім'і'Ферт.

систем Пітером Келлі, колишнім заступником Генерального сек-
ретаря Ради Європи Гансом Крістіаном Крюгером та професором
права, деканом юридичногофакультетуМічиганськогоуніверситету
Еваном Камінкером. Вони ознайомили представниківЗМІ з плана-
ми на найближчі два дні, а також повідомили, що в цьому році

місцем проведення Конференціїбуло обрано саме Україну, оскільки

вона нещодавно продемонструвала, за влучним висловом Ганса
Крістіана Крюгера,що «демократія виростає з правосуддя». У зв'яз-

ку з цим гості підкреслили значення прийнятого Верховним Судом
України доленосного рішення у справі про вибори Президента на-
шоі' краіни від 3 грудня2004 р. «Ми визнаємо великий розум і сміли-
вість українських суддів. Аплодуємо їм з усім світом», - сказав
Пітер Келлі.

Фредерік Ферт зазначив, що «в демократичнійдержаві повинно
існувати верховенство права. Щоб воно існувало,має бути незалеж-
ною судова влада А щоб існувала така влада, судді мають бути не-

залежними, добре навченимии мати відповідну заробітну плату.

ЦьогорічнаКонференція, які попередні дванадцять та всі майбутні їі'

скликання, буде присвячена втіленню в життя цих принципів».

Наступногодня при відкритті Конференції Голова Верховного
Суду України В.Т. Маляренко у вітальному слові підкреслив, що
проведення чергової Конференції саме в Києві є визначальною
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захисту права голосу під час виборів. Але Конституція не передба-
чає обов”язкузвичайних судів здійснювати нагляд за проведенням
виборів. «В кінцевому підсумку не Конституція. а лише сам народ
може забезпечити своє право обирати». * вважає Гіларіо Давіде.

Свою думку з обговорюваного питання висловив також Голова
Вищого виборчого суду Бразилії Карлос Веллосо.

Під час другого пленарногозасідання, присвяченоготемі «Захист

прав учасників виборів: расові, етнічні, релігійні та попітичні групи уде-
мократичних виборах». розгорнулася дискусія з приводу доцільності
застосуванняу виборчомупроцесі квот для представниківтих чи інших

меншин. Перший голова ВерховногоСуду Бельгії Іван Вероугштрат
розповів, що у його країні немає редігійних меншин, не існує також
поділу за расою чи кольоромшкіри, але є дві національні меншини *
фламандці й німці. для яких передбачено додаткове Фінансування
діяльності та існує система пропорційногопредставництва у парла-
менті, Кількість чоловіків і жінок у цьому органі законодавчоївладимай-
же однакова (до речі, вперше квоти для жінок під час національних ви-
борів ввелаАргентина).

На думку заступника Голови Верховного КонституційногоСуду
Єгипту Аделя Омар Шерифа, кожна країна повинна самостійно
приймати рішення стосовно цього делікатного питання, навколо
якого в Єгипті також Відбуваються дискусії. Він повтдомив, що для
жінок у єгипетському парламенті квот не передбачено.

Суддя Конститушйного Суду Чеської РеспубЛіки Франтішек
дучон так охарактеризував основні правові положення щодо обго-
ворюваногопитання.чинні в його країні: «Тоді як на конституційному
рівні у нас створена хороша правова основа для реалізації прав мен-
ніин. норми інших законодавчих акпв, особливо тих. що стосуються
фінансових питань. не дуже сприяють підтримці цих груп. а деякі й
узагалт є дискримшашиііими».

У ході наступного пленарного засідання на тему “Структурні

елементи незалежного правосуддя: фінансові. організаційні,
полі тичнн суддя окружногосуду (округ Мінесота.США) Пол Магну-
сон наіолосив. що судді повиннт постановляти рішення без будь-
якого поппичноговтручання. Він підкреслив. що «створення й роз-
виток незалежн0і судовОІ системи є невід'ємним і життєво важли-
вим компонентомдієвоі демократії».

Суддя КонституЦіИного Суду України М.д. Савенко зазначив,
що незалежнютьсуддівнеобхіднорозглядати як важливуневід'ємну
складову правосуддя та гарантіюправа на судовий захист. Він оха-
рактеризував об'єктиви та суб'єктивнт чинники. які забезпечують
незалежнють судді при здтйсненнт судочинства. прокоментував по-
ложення українського та Міжнародного законодавства, а також
рішення Конституцтйного Суду України з цього питання.

Голова палати Касацтйного суду Франції Жан-П'єр дінтілак
розповів про правосуддя у Франціі, яке не завжди відповщає очіку-
ванням. Він, зокрема, повтдомив. що у краіНі існує не одна юрис-

дикція, а декілька. Незважаючи на те, що суди адміністративної та
загальної юрисдикціїрозглядають інколи близькі за змістом спори,
ці суди радикально відрізняються, і неможливо уникнути розхо-
джень у судовій практиці.

Голова Ради суддів України, заступник голови Судової палатиу ци-
вільних справах ВерховногоСуду України В.В. Кривенко висвітлив

деякі теоретичніаспектидемократизаціїсудовоївлади в Україні, наго-
лосивши при цьому, що від того, як вирішуватиметьсязазначене за-

вдання, залежатиме прискоренняабо ж уповільнення демократизації
суспільствав цілому.

«Якщо хочемо забезпечити належний авторитет суду в

суспільстві, слід усвідомити одну просту істину: «диктатурасуду» є
ознакою демократичного суспільства, а не навпаки; зовнішній кон-

троль за додержанням законів при здійсненні правосуддя можуть
здійснювати лише учасники процесу в установлених законом фор-
мах і виключно шляхом апелювання до компетентних судових
інстанцій України чи у винятковихвипадках- до Європейського су-
ду з прав людини», - переконаний В.В. Кривенко.

З обговорюваного питаннятакож виступилиГолова Верховного
Суду Беніна Саліу Абуду, суддя Верховного Суду ЙорданіїАбдул
Карім Фараон.

На останньому засіданні було розглянуто тему «Підготовка
суддівського корпусу в країнах нової демократії». Життєву важ-
ливість такої підготовки обгрунтував Кліффорд Уолас. старший
суддя окружного апеляційного суду (США). За його словами. на-
вчання суддів надає їм

неоціненну допомогу
при виконанні основної
функції - здійсненні
правосуддя і вирішенні
спорів. Він розповів про
власне дослідження си-
стеми підготовки судів
у країнах Азії і Тихооке-
анського регіону та за-
пропонував сім характе-
ристик результативності
такої діяльності.

Суддя Верховного Суду ПівденноїКореїдже Сік Юн поінфор-
мував учасників Конференції про навчання суддів у цій країні та за-
клади, де можна отримати відповідну освіту. Зокрема, він детально
розповів про Національнийінститут суддівської підготовкита науко-
вих досліджень, що працює під керівництвом Верховного Суду і

відіграє ключову роль у підвищеннікваліфікації суддів.
Аналогічним питанням присвятили свої виступи також Голова

Конституційного Суду індонезіїджімлі Ашідікі, ГоловаВищогосуду
Ботсвани джуліан Нгануну та перший заступник Голови Ви-

щого арбітражного суду України
М.І. Хандурін.

Під час Конференції відбулися
жваві обговорення кожної теми. всі

учасники мали змогу висловити
свою думку з проблемних питань.

Незважаючи на те. що Формат
Конференції, за словами її Фунда-

торів, не передбачає ухваленняяки-
хось резолюцій чи рекомендацій,
вона безперечно матиме важливі

наслідки.Адже і цьогорічний, і попе-
редні аналогічні заходи дали суддям
із різних країн та континентів мож-
ливість налагодити ділові контакти.
обмінятисядосвідом із важливихпи-
тань здійснення правосуддя.



У Пленумі ВеРховного Сууу України

Про практику застосування судами
примусових заходів медичного характеру та примусового лікування

Постанова
Пленуму Верховного Сууу України

віу 3 червня 2005 р. М) 7

Згідно з Конституцією України людина, її життя
та здоров'я, честь і гідність, недоторканність та без-
пека визнаються в Україні найвищою соціальною цін-
ністю (ст. 3) і кожен має право на повагу до його
гідності (ст. 28).

Чинним кримінальним і кримінально-процесуаль-
ним законодавством передбачено систему норм,
спрямованих на об'єктивне й гуманне вирішення пи-
тань, пов'язаних із забезпеченням інтересів осіб. які
вчинили суспільно небезпечні діяння, страждаючи на
психічні хвороби або маючи інші психічні розла-
ди, що зумовлюють потребу в застосуванні примусо-
вих заходів медичного характеру чи примусового
лікування.

Оскільки Кримінальним кодексом України 2001 р.
(далі - КК) у кримінальне право введено поняття
обмеженої осудності, а норми кримінального та кри-
мінально-процесуального законодавства, що стосу-
ються примусових заходів медичного характеру та
примусового лікування, зазнали істотних змін, суди
неоднозначно розуміють і по-різному застосовують
ці норми. З метою правильного й однакового засто-
сування судами законодавства про примусові заходи
медичного характеру і примусове лікування та усу-
нення недоліків у судовій практиці Пленум Верховно-
гоСудуУкраїнипостановляє:

1. Звернути увагу судів на те, що за змістом поло-
жень КК, законів від 22 лютого 2000 р. М) 1489-111 «Про
психіатричну допомогу» (далі - Закон Мт.) 1489-111) та від
19 листопада 1992 р. М 2801-ХІІ «Основи законодав-
ства України про охорону здоров'я» (далі - Закон
ІЧ9 2801-ХП) метою застосування примусових заходів
медичного характеру і примусового лікування є:

1) вилікування чи поліпшення стану здоров'я
осіб, названих у статтях 19, 20, 76, 93 та 96 КК;

2) запобігання вчиненню зазначеними особами
нових суспільно небезпечних діянь (злочинів), відпо-
відальність за які передбачена нормами КК.

Враховуючи те, що досягнення цієї мети пов'яза-
не одночасно з комплексом заходів соціальної ре-
абілітації та з медикаментозним й іншим медичним
впливом на здоров'я осіб, до здійснення якого 30-
бов'язують судові рішення, суди повинні суворо до-
держувати вимоги законодавства, що регулює засто-
сування примусових заходів медичного характеру та
примусового лікування, підвищувати рівень судово-

го розгляду справ зазначеної категорії, забезпечува-
ти постановлення законних і обгрунтованих судо-
вих рішень.

При цьому необхідно розмежовувати такі перед-
бачені законодавством види примусової психіатрич-
ної допомоги і лікування, які застосовуються за
рішенням суду:

а) примусові заходи медичного характеру у виді
амбулаторної психіатричної допомоги, госпіталізації
до психіатричних закладів зі звичайним, посиленим
чи суворим наглядом, що застосовуються до осіб, які
вчинили суспільно небезпечні діяння (злочини) в
стані неосудності (обмеженої осудності) або вчинили
злочини у стані осудності, але до постановлення ви-
року чи під час відбування покарання захворіли на
психічну хворобу (ст. 19 Закону Мв 1489-ІП, статті 19,

20, частини 1, 4 ст. 84, статті 92-95 КК);
б) примусове лікування, що здійснюється закла-

дами охорони здоров'я чи медичними службами кри-
мінально-виконавчих установ щодо осудних та 06-
межено осудних осіб, які вчинили злочини і мають
хворобу, що становить небезпеку для здоров'я інших
осіб (ст. 96 КК);

в) невідкладна примусова амбулаторна чи стаціо-
нарна психіатрична допомога у психіатричних закла-
дах, що надається особам, які за станом свого психіч-
ного здоров'я становлять небезпеку для себе або
оточуючих, але не вчинили жодного суспільно небез-
печного діяння, відповідальність за яке передбачена
нормами КК (статті 12, 14, 16, 17 Закону Мт.) і489-ІІІ).

Крім того, суд може покласти обов'язок:
а) пройти в закладах охорони здоров'я лікування

від певних хвороб, що становлять небезпеку для здо-
ров'я інших осіб, - на осудну чи обмежено осудну
особу, яка вчинила злочин і звільнена від відбування
покарання з випробУванням (п. 5 ч. 1 ст. 76 КК);

б) здійснювати обов'язковий лікарський нагляд
щодо особи, яка має психічний розлад, у разі визнан-
ня недоцільним застосування до неї примусових за-
ходів медичното характеру або його скасування (при-
пинення) внаслідок поліпшення ії психічного стану-
на родичів або опікунів, котрим особа передана на
піклування до її одужання (ч. 6 ст. 94, ч. 3 ст. 95 КК).

2. Рекомендувати судам підвищити вимогливість
до органів досудового слідства щодо додержання ни-
ми кримінально-процесуальното законодавства при
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% розслідуванні справ про діяння неосудних, обмежено
осудних осіб і тих, які страждають на хворобу, що

Якщо при проведенні досудового слідства не бу-
ли з достатньою повнотою з'ясовані всі обставини,
що мають істотне значення для правильного вирішен-
ня справи, і цю прогалину неможливо усунути в су-
довому засіданні, суд зобов'язаний повернути кримі-
нальну справу на додаткове розслідування у порядку,
передбаченому в ст. 281 Кримінально-процесуального
кодексу України (далі - КПК).

3. Роз'яснити судам, що неосудність та обмежена
осудність є юридичними категоріями, а тому визнан-
ня особи неосудною (ч. 2 ст. 19 КК) чи обмежено
осудною (ч. 1 ст. 20 КК) належить виключно до ком-
петенції суду.

Разом з тим слід враховувати, що примусові захо-
ди медичного характеру мають застосовуватися лише
за наявності у справі обгрунтованого висновку екс-
пертів-психіатрів про те, що особа страждає на пси-
хічну хворобу чи має інший психічний розлад. які зу-
мовлюють її неосудність або обмежену осудність і
викликають потребу в застосуванні щодо неї таких
заходів, а примусове лікування щодо осіб, які вчини-
ли злочини та страждають на хворобу, що становить
небезпеку для здоров'я інших осіб (ст. 96 КК), - вис-
новку судове-медичної експертизи.

Суди повинні критично оцінювати зазначені ви-
сновки з точки зору їх наукової обгрунтованості, пе-
реконливості й мотивованості, оскільки згідно зі
статтями 65, 67, 75 КПК ці висновки є доказами у
справі, які не мають наперед установленої сили, не
є обов'язковими для суду, але незгода з ними має
бути вмотивована у відповідних ухвалі, вироку, по-
станові суду.

Коли ж висновки експертиз є недостатньо зро-
зумілими, неповними або виникає потреба у з'ясу-
ванні додаткових питань, суд повинен викликати в
судове засідання експерта-психіатра чи судове-ме-
дичного експерта, а за умов, зазначених у частинах
5, 6 ст. 75 КПК, - призначити додаткову чи повтор-
ну експертизу.

4. Виходячи з принципу презумпції невинуватості
у вчиненні злочину, закріпленого у ст. 62 Консти-
туції, ст. 2 КК, ч. 2 ст. 15 КПК, а також із сформульо-
ваного у ст. 3 Закону Пе 1489-ІІІ принципу презумпції
психічного здоров'я людини (згідно з яким кожна
особа вважається такою, що не має психічного розла-
ду, доки наявність такого розладу не буде встановле-
но на підставах і в порядку, передбачених зазначе-
ним та іншими законами) судам слід мати на увазі,
що до набрання законної сили судовим рішенням про
неосудність особи і застосування до неї примусових
заходів медичного характеру вона не обмежується в
правах, якими наділена згідно з Конституцією і зако-
нами України.

5. Коло осіб, щодо яких можуть бути застосовані
примусові заходи медичного характеру, визначено у
ст. 93 КК, а вичерпний перелік видів цих заходів -
у ст. 94 цього Кодексу.

%
становить небезпеку для здоров'я інших осіб.

Розглядаючи справи про застосування примусо-
вих заходів медичного характеру, суди повинні вра-
ховувати, що такі заходи, як надання амбулаторної
психіатричної допомоги у примусовому порядку,
госпіталізація до психіатричного закладу зі звичай-
ним, посиленим або суворим наглядом, передбачені
ст. 94 КК, можуть застосовуватися до осіб, які вчини-
ли суспільно небезпечні діяння (злочини) в стані не-
осудності (обмеженої осудності) або вчинили злочи-
ни в стані осудності чи обмеженої осудності, але до
постановлення вироку або під час відбування пока-
рання захворіли на психічну хворобу, що позбавляє
їх можливості усвідомлювати свої дії (бездіяльність)
чи керувати ними.

Судам потрібно мати на увазі, що тимчасовий
розлад психічної діяльності особи, який позбавляє її
можливості усвідомлювати свої дії (бездіяльність) або
керувати ними, що настав після вчинення злочину
(як до постановлення вироку, так і під час відбуван-
ня покарання), також може бути підставоюдля засто-
сування примусових заходів медичного характеру.

6. Враховуючи те, що згідно зі ст. 20 КК особа.
визнана обмежено осудною, підлягає кримінальній
відповідальності, слід визнати, що справу щодо такої
особи необхідно направляти до суду з обвинувальним
висновком, в якому мають міститися дані про психіч-
не захворювання цієї особи.

Визнати правильною практику тих судів, які, отри-
мавши на розгляд кримінальну справу з обвинуваль-
ним висновком та визнавши під час судового розгля-
ду, що злочин вчинено в стані обмеженої осудності
особою, яка внаслідок загострення наявного у неї
психічного розладу потребує застосування примусо-
вих заходів медичного характеру, постановлюютьоб-
винувальний вирок і при призначенні засудженому
покарання враховують його психічний стан як по-
м'якшуючу покарання обставину з одночасним засто-
суванням примусового заходу медичного характеру у
виді амбулаторної психіатричної допомоги за місцем
відбування покарання.

Примусові заходи медичного характеру можуть
застосовуватися до засудженої обмежено осудної

коли вона під час його відбування захворіла на пси-
хічну хворобу, що позбавляє її можливості усвідом-
лювати свої дії (бездіяльність) або керувати ними
(ч. 1 ст. 84 КК).

Роз'яснити судам. що обмежено осудна особа мо-
же бути звільнена від кримінальної відповідальності
чи покарання або від його подальшого відбування у
випадках, передбачених законом, у тому числі на
підставі акта амністії.

7. До неосудних (не здатних усвідомлювати свої
дії або керувати ними) та обмежено осудних (не здат-
них повною мірою усвідомлювати свої дії або керува-
ти ними) осіб за медичними критеріями не можуть
застосовуватись однакові примусові заходи медично-
го характеру з числа передбачених частинами 3-5
ст. 94 КК. З огляду на те, що надання в примусовому
порядку амбулаторної психіатричної допомоги засто-
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совується щодо осіб, які мають психічні розлади, на-
явність яких саме і є критерієм обмеженої осудності
(ч. 1 ст. 20, ч. 2 ст. 94 КК), судам слід враховувати, що
до осіб, визнаних обмежено осудними, у разі потре-
би може застосовуватися лише цей вид примусових
заходів медичного характеру. Своєрідність зазначе-
ної психіатричної допомоги полягає в тому, що вона
надається обмежено осудним особам у примусовому
порядку одночасно з відбуванням покарання, призна-
ченого за вироком суду.

8. За змістом статей 20, 94 КК надання обмежено
осудній особі амбулаторної психіатричної допомоги у
примусовому порядку не зумовлюється призначен-
ням їй певного виду покарання. Тому слід вважати,
що ця допомога може надаватися таким особам неза-
лежно від виду призначеного їм покарання: якщо во-
но пов'язане з позбавленням волі. то здійснення за-
значеного примусового заходу медичного характеру
покладається на медичну службу кримінально-вико-
навчих установ, а якщо не пов'язане, - на психіат-
ричні заклади органів охорони здоров'я за місцем
проживання засуджених.

З огляду на вимоги статей 19, 94 КК, ст. 19 За-
кону Ме 1489-ІІІ до осіб, визнаних судом неосудними,
залежно від характеру і тяжкості захворювання,
тяжкості вчиненого діяння та ступеня небезпечності
психічно хворого для себе або інших осіб може
бути застосована госпіталізація до психіатричних
закладів зі звичайним, посиленим чи суворим нагля-
дом або їм може бути надана у примусовому поряд-
ку амбулаторна психіатрична допомога за місцем
проживання.

9. Внесення в судове засідання справи, яка надій-
шла до суду від прокурора в порядку, передбаченому
ст. 418 КПК, має оформлятися згідно зі ст. 419 КПК
відповідною постановою судді, - якщо він погодить-
ся з постановою слідчого. У разі незгоди внаслідок
допущення під час досудового слідства таких пору-
шень вимог КПК, без усунення яких справа не може
бути призначена до судового розгляду, суддя своєю
постановою відповідно до ст. 246 КПК направляє
справу на додаткове розслідування. Зазначені питан-
ня розглядаються суддею одноособово з обов'язко-
вою участю прокурора і з повідомленням захисника.
При цьому в разі потреби ведеться протокол судово-
го засідання.

У постанові про внесення в судове засідання
справи про застосування примусових заходів медич-
ного характеру суддя зобов'язаний вирішити питан-
ня. що стосуються підготовки справи до судового
розгляду, зокрема про:

-день і місце слухання справи в судовому
засіданні;

- необхідністьїї розгляду в закритому чи відкри-
тому судовому засіданні;

-вручення особі, якщо цьому не перешкоджає
характер її захворювання, або її представнику (за-
конному представнику чи захиснику) копії постано-
ви слідчого;

- виклик у судове засідання прокурораі захисника;

- список осіб, які підлягають виклику й допиту
в судовому засіданні;- витребування додаткових доказів;

-можливість участі в судовому засіданні особи,
щодо якої розглядається справа (запит суду до лікар-
сько-консультативноїкомісії щодо спроможності осо-
би перебувати в судовому засіданні);- необхідність виклику в судове засідання
експерта.

10. З урахуванням положень ст. 419 КПК, статей
3. 25 Закону Мт.) 1489-ІІІ, а також п. 5 принципу 18 до-
датка до Резолюції Генеральної Асамблеї ООН від
18 лютого 1992 р. ІЧ9 46/ 119 «Захист осіб із психічни-
ми захворюваннями та поліпшення психіатричної до-
помоги» (далі - Резолюція), якими передбачено, що
пацієнт і його представник мають право бути при-
сутніми на будь-якому слуханні, брати в ньому участь
та бути вислуханими, суди повинні забезпечувати
участь у судовому засіданні захисника та особи. що-
до якої вирішується питання про застосування при-
мусових заходів медичного характеру (за винятком
випадків, коли цьому перешкоджає характер ії захво-
рювання). або ж отримувати письмову відмову в разі
її небажання бути присутньою.

Виходячи з принципу презумпції психічного здо-
ров'я людини, закріпленого у ст. 3 Закону Ма 1489-ІІІ,
слід визнати, що особі, щодо якої порушується питан-
ня про застосування примусових заходів медичного
характеру, необхідно вручати копію постанови слід-
чого та роз'яснювати процесуальні права, передба-
чені ст. 263 КПК.

У разі участі особи в судовому засіданні при роз-
гляді справи суду належить опитувати ії про обстави-
ни вчинення суспільно небезпечного діяння та дава-
ти відповідну оцінку цим показанням з урахуванням
інших зібраних у справі доказів.

11.0скільки відомості про стан психічного здо-
ров'я особи і надання психіатричної допомоги відпо-
відно до ст. 6 Закону М 1489-ІІІ та принципу 6 додат-
ка до Резолюції вважаються конфіденційними (їх

передання без згоди цієї особи можливе лише при
провадженні дізнання, досудового слідства або судо-
вого розгляду і тільки за письмовим запитом особи,
яка провадить дізнання, слідчого, прокурора та суду),
рекомендувати судам висновки судове-психіатричних
експертиз у справах про застосування примусових
заходів медичного характеру заслуховувати в закри-
тих судових засіданнях, що відповідає положенням
ч. 1 ст. 20 КПК.

12. Судам належить суворо додержувати вимоги
ст. 419 КПК про обов'язкову участь прокурора і за-
хисника в судовому засіданні не тільки у справах про
застосування примусових заходів медичногохаракте-
ру, а й у справах про іх продовження, зміну чи ска-
сування (припинення). При цьому слід мати на увазі,
що за змістом ст. 299 КПК застосування у справах та-
кої категорії скороченої процедури дослідження до-
казів не передбачено.

13. Роз'яснити судам, що кримінальна справа що-
до осудної особи (або особи, стосовно якої є дані,
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хвороби, а в резолютивній частині - зазначити про
продовження розгляду справи за правилами. перед-
баченими гл. 34 КПК.

18. Статтею 95 КК введено положення про мож-
ливість продовження застосування примусових за-
ходів медичного характеру. яке. як і зміна або скасу-
вання (припинення) їх застосування, здійснюється за
заявою представника психіатричного закладу, що на-
дає особі психіатричну допомогу. з долученням до
цієї заяви висновку комісії лікарів-психіатрів. Судам
слід розглядати такі справи в порядку, передбачено-
му статтями 419, 422, 424 КПК. При цьому необхідно
мати на увазі, що продовжувати застосування при-
мусових заходів медичного характеру можна кожно-
го разу на строк, який не перевищує шість місяців.
Це правило поширюється і на випадки надання особі
амбулаторної психіатричної допомоги у примусово-
му порядку.

19. За змістом ст. 95 КК, ст. 19 Закону Мт 1489-ІІІ
зміна примусового заходу медичного характеру
може полягати лише в його пом'якшенні у зв'язку з
поліпшенням психічного стану особи [наприклад, у

наглядом до закладу зі звичайним наглядом] чи
у скороченні строку перебування у психіатрично-
му закладі.

20. Як випливає зі статей 94, 95 КК, примусові за-
ходи медичного характеру скасовуються (припиня-
ються) в порядку, передбаченому статтями 419, 422
КПК, у зв'язку з одужанням особи чи зміною її пси-
хічного стану на такий, що не становить очевидної
небезпеки для неї або інших осіб. В останньому ви-
падку постановлення рішення про передачу такої
особи на піклування родичам або опікунам з обов'яз-
ковим лікарським наглядом (ч. 6 ст. 94 КК) є правом,
а не обов'язком суду.

Оскільки в законодавстві про психіатричну допо-
могу не передбачено такого виду діяльності психіат-
ричних закладів охорони здоров'я, як обов'язковий
лікарський нагляд за особами, переданими судом на
піклування родичам або опікунам, а піклування
охоплює обов'язок лікування підопічного (статті 55,
67 Цивільного кодексу України), слід вважати, що у
випадку, передбаченому ч. 6 ст. 94 КК, обов'язок за-
безпечити такій особі психіатричний лікарський
нагляд (амбулаторний чи в умовах стаціонару) покла-
дається не на психіатричний заклад, а безпосеред-
ньо на родичів чи опікунів, а тому не є примусовим
наданням психіатричної допомоги чи примусовим
лікуванням.

21. Враховуючи специфіку справ про застосуван-
ня примусових заходів медичного характеру, їх про-
довження, зміну чи скасування (припинення), зумов-
лену станом психічного здоров'я людини, судам
належить без зволікання вирішувати питання про
призначення цих справ до розгляду й оперативно їх
розглядати.

При розгляді справи про продовження. зміну або
скасування (припинення) застосування примусових
заходів медичного характеру суд, за наявності сумніву

в правильності висновків комісії лікарів-психіатрів,
може викликати в судове засідання представника
психіатричного закладу (лікаря-психіатра), який нада-
вав особі психіатричнудопомогу, а за потреби - при-
значити судово-психіатричнуекспертизу.

Суди повинні мати на увазі, що у справах про
продовження, зміну або скасування (припинення)
примусових заходів медичного характеру повідом-
лення про день і місце судового розгляду представ-
ника адміністрації психіатричного закладу і самої
особи, щодо якої вирішується таке питання, є
обов'язковим.

22. Одночасно зі скасуванням (припиненням)
примусових заходів медичного характеру щодо осо-
би, яка захворіла на психічну хворобу після вчинен-
ня злочину. а потім одужала, суд має вирішити питан-
ня про відновлення кримінальної справи. При цьому
у випадках закінчення строку давності притягнення
особи до кримінальної відповідальності, скасування
кримінального закону, наявності акта амністії, поми-
лування та інших передбачених законом підстав кри-
мінальна справа підлягає закриттю за згодою особи,
щодо якої вона розглядається (коли така згода не-
обхідна). За відсутності таких підстав кримінальну
справу щодо особи, психічна хвороба якої була вста-
новлена судом при розгляді справи з обвинувальним
висновком і яка в подальшому одужала, необхідно
надіслати за підсудністю суду першої інстанції для
розгляду по суті, а в усіх інших випадках - прокуро-
рові для проведення досудового слідства.

У разі постановлення обвинувального вироку що-
до особи, яка одужала, строк застосування до неї
примусових заходів медичного характеру виходячи з
положень ст. 84 КК необхідно зараховувати до стро-
ку покарання у такому співвідношенні: один день за-
стосування примусових заходів медичного характеру
дорівнює одному дню позбавлення волі.

23. Роз'яснити судам, що на ухвалу (постанову),
винесену судом у порядку, передбаченому гл. 34
КПК, учасниками процесу може бути подано апеляції
і касаційні скарги, а прокурором - апеляції і ка-
саційні подання. Такі скарги обмежено осудна особа
може подавати у будь-якому випадку, а неосудна осо-
ба, до якої застосовано примусові заходи медичного
характеру, - лише у разі, коли щодо неї не постанов-
лено судом у порядку цивільного судочинства рішен-
ня про визнання ії недієздатною.

24. Виходячи з комплексного аналізу норм зако-
нодавства України (зокрема. ст. 76 КК, ст. 53 Закону
Мв 2801-ХІІ) і положень міжнародно-правових актів
примусовому лікуванню на підставі ст. 96 КК підляга-
ють незалежно від виду призначеного покарання ли-
ше особи, які вчинили злочини та страждають на хво-
роби, що становлять небезпеку для здоров'я інших
осіб (алкоголізм та наркоманія до цих хвороб не на-
лежать, оскільки вони є соціально небезпечними за-
хворюваннями).

Підставою для застосування примусового ліку-
вання, передбаченого ст. 96 КК, є сукупність юридич-
ного і медичного критеріїв - встановлення у діянні
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Гвинного складу злочину та наявність у нього хворо-
би. що становить небезпеку для здоров'я інших осіб,
а умовами - висновок судово-медичної експертизи
про наявність у суб'єкта злочину такої хвороби, його
потребу в лікуванні та засудження такої особи до по-
карання будь-якого виду.

25. Відповідно до ст. 76 КК лікування від алкого-
лізму і наркоманії може бути застосоване судом у по-
рядку покладення обов'язку на особу, звільнену від
відбування покарання з випробуванням. Таке ліку-
вання не вважається примусовим, оскільки обов'язок
його пройти покладається безпосередньо на засудже-
ну особу, а не на орган охорони здоров'я.

26. Звернути увагу судів на те, що надання в при-
мусовому порядку невідкладної амбулаторної чи ста-
ціонарної допомоги у психіатричних закладах охоро-
ни здоров'я особам, які мають психічні розлади, але
не вчинили жодного суспільно небезпечного діяння,
відповідальність за яке передбачена КК, за відсут-
ності усвідомленої згоди таких осіб або згоди їхніх
законних представників здійснюється на підставі ста-
тей 12, 14 Закону Не 1489-ІІІ за рішенням суду, яке

Особи, що вчинюють контрабанду та порушують
митні правила, посягають на встановлений законо-
давством України порядок переміщення товарів і
транспортних засобів через митний кордон України,
внаслідок чого завдають шкоду економіці держави, і'і

культурній спадщині, здоров'ю населення та гро-
мадській безпеці, сприяють розширенню тіньового
сектора економіки.

Розглянувши матеріали судової практики у спра-
вах про контрабанду та порушення митних правил,
Пленум Верховного Суду України зазначає, що при
розгляді цих справ суди в основному правильно за-
стосовують чинне законодавство, проте мають місце
й недоліки, які зумовлені, зокрема, недосконалістю
окремих норм закону.

З метою правильного та однакового застосування
судами законодавства про відповідальністьза контра-
банду і порушення митних правил Пленум Верховно-
го СудуУкраінипостановляє:

1. При розгляді як адміністративних, так і кримі-
нальних справ про порушення митних правил і кон-
трабанду судам слід користуватися, зокрема, визна-
ченнями основних термінів і понять, що наведені у
ст. 1 Митного кодексу України (далі - МК).

постановлюється в порядку цивільного судочинства.
На такі рішення може бути подано апеляції. касаційні
скарги або подання у порядку, передбаченому Ци-
вільним процесуальним кодексом України.

27. Судам слід у встановленому законом порядку
вживати заходів до усунення виявлених органом ді-
знання, слідчим чи прокурором причин і умов вчи-
нення злочину або суспільно небезпечного діяння, а
також реагувати на недоліки в діяльності відповідних
організацій та окремих осіб, зокрема керівників пси-
хіатричних закладів, на які Законом М9 1489-ІІІ покла-
дено обов'язок здійснювати нагляд за здоров'ям хво-
рих на психічні розлади і які згідно 3 ч. 2 ст. 95 КК
зобов'язані після закінчення шестимісячного терміну
застосування до цих осіб примусових заходів медич-
ного характеру надсилати судам відповідні повідо-
млення і висновки.

28. Визнати такою, що втратила чинність, постано-
ву Пленуму Верховного Суду України від 19 березня
1982 р. Це 2 (зі змінами, внесеними постановою від
4 червня 1993 р. М 3) «Про судову практику по засто-
суванню примусових заходів медичного характеру».

Про судову практику у справах про контрабанду
та порушеннямитних правил

Постанова
Пленуму Верховного Сууу України

віу З червня 2005 р. М 8

2. Роз'яснити судам, що відповідальністьза конт-
рабанду за ст. 201 Кримінального кодексу України
(далі - КК) настає у випадках, коли мало місце
умисне переміщення товарів через митний кордон
України поза митним контролем або з приховуван-
ням від митного контролю, вчинене у великих
розмірах.

Відповідно до п. 39 ст. 1 МК товари - це будь-
яке рухоме майно (у тому числі валютні та культурні
цінності), електрична, теплова й інші види енергії. а
також транспортні засоби. за винятком тих, що вико-
ристовуються виключно для перевезення пасажирів і

товарів через митний кордон України.
3. Згідно з приміткою до ст. 201 КК контрабанда

товарів вважається вчиненою у великих розмірах,
якщо їхня вартість у 1000 і більше разів перевищує
неоподатковуваний мінімум доходів громадян. Вирі-
шуючи питання про те, чи мала великі розміри кон-
трабанда товарів, вчинена після 1 січня 2004 р.. судам
треба враховувати роз'яснення, що містятьсяу поста-
нові Пленуму Верховного Суду України від 28 травня
2004 р. М 9 «Про деякі питання застосування судами
України адміністративного та кримінального законо-
давства у зв'язку з набранням чинності Законом
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України від 22 травня 2003 р. «Про податок з доходів
фізичних осіб».

При визначенні вартості предмета контрабанди
чи порушення митних правил потрібно виходити з
нормативних актів про ціни й ціноутворення на від-
повідні товари. У разі потреби це питання може бути
вирішено на підставі висновку експертизи.

Якщо предмет контрабанди чи порушення мит-
них праВил вивезено за межі України, реалізовано,
знищено або ж місце його знаходження не встанов-
лено, при визначенні його вартості можуть бути ви-
користані відомості, наявні у митних, товаросу-
провідних та інших документах.

У тому випадку, коли предметом порушення мит-
них правил є іноземна валюта, вчинене слід квалі-
фікувати залежно від розміру її вартості, яка визна-
чається за офіційним курсом Національного банку
України на час вчинення правопорушення,- як зло-
чин чи як адміністративне правопорушення.

Якщо особа мала умисел на незаконне пе-
реміщення через митний кордон товарів у великих
розмірах, але перемістила їх невеликими частинами,
вартість кожної з яких є меншою від 1000 неоподат-
ковуваних мінімумів доходів громадян, її дії належить
розглядати як продовжуваний злочин і кваліфікувати
за ст. 201 КК.

дії, спрямовані на незаконне переміщення то-
варів у невеликих розмірах, є адміністративним пра-
вопорушенням, і відповідальність за них настає за
статтями 351, 352 чи іншими статтями МК.

4. Під незаконним переміщенням предметів поза
митним контролем (ст. 201 КК, ст. 351 МК) потрібно
розуміти їх переміщення через митний кордон Украї-
ни поза місцем розташування митного органу (тобто
поза зонами митного контролю), або поза часом
здійснення митного оформлення, або з використан-
ням незаконного звільнення від митного контролю
внаслідок зловживання посадовими особами митного
органу своїм службовим становищем.

5. Незаконне переміщення предметів із прихову-
ванням від митного контролю (ст. 201 КК, ст. 352
МК) - це їх переміщення через митний кордон
України з використанням спеціально виготовлених
сховищ [тайників] та інших засобів чи способів, що
утруднюютьїх виявлення, або шляхом надання одним
товарам вигляду інших, або з поданням митному ор-
гану як підстави для переміщення товарів підробле-
них документів чи одержаних незаконним шляхом
або таких, Що містять неправдиві дані.

Відповідно до п. 37 ст. 1 МК під спеціально виго-
товленим сховищем (тайником) треба розуміти схо-
вище, виготовлене з метою незаконного переміщен-
ня товарів через митний кордон України, а також
обладнані і пристосовані з цією ж метою конструк-
тивні ємності та предмети, які попередньо піддавали-
ся розбиранню, монтажу тощо.

Використаннямінших засобів чи способів, що ут-
руднюють виявлення предметів, можуть визнаватися,
зокрема, приховування останніх у валізах. одязі,
взутті, головному вбранні, речах особистого користу-

вання, на тілі або в організмі людини чи тварини, а
також надання одним предметам вигляду інших (змі-
на їхніх зовнішніх ознак - форми та стану, упаков-
ки, ярликів, етикеток тощо).

6. Судам необхідно враховувати, що підставою
для переміщення товарів через митний кордон є ви-
значені нормативними актами документи, без яких
неможливо одержати дозвіл митного органу на про-
пуск товарів через митний кордон. Це, зокрема, мо-
жуть бути митна декларація, контракт, коносамент,
ліцензія, квота. товаросупровідні документи, дозвіл
відповідних державних органів,

Підробленими треба вважати як фальшиві доку-
менти, так і справжні, до яких внесено неправдиві
відомості чи окремі зміни, що перекручують зміст
інформації щодо фактів, які ними посвідчуються, а
також документи з підробленими підписами, відбит-
ками печаток та штампів,

Незаконно одержаними слід визнавати докумен-
ти, які особа отримала за відсутності законних під-
став або з порушенням установленого порядку.

Документами, що містять неправдиві дані, є, 30-
крема, такі, в яких відомості щодо суті угоди. найме-
нування, асортименту, ваги, кількості чи вартості
товарів, а також їх відправника чи одержувача, дер-
жави. з якої вони вивезені чи в яку переміщуються,
не відповідають дійсності.

Якщо товари ввозяться в режимі тимчасового
ввезення або під виглядом транзиту через територію
України. але з метою їх реалізації в Україні, вчинене
слід кваліфікувати як контрабанду або порушення
митних правил.

Не можна розглядати як контрабанду дії особи,
яка, здійснюючи транзитне перевезення товарів че-
рез територію України, надала митним органам суп-
ровідні документи з відомостями,що не відповідають
дійсності, без умислу порушити митні правила, пе-
редбачені чинним законодавством України.

?. Умисне незаконне переміщення через митний
кордон України без спеціального дозволу, який на-
дається в установленому відповідниминормативними
актами порядку. історичних і культурних цінностей,
отруйних, сильнодіючих, радіоактивних або вибухо-
вих речовин, зброї та боєприпасів (крім гладко-
ствольної мисливської зброї та бойових припасів до
неї), а так само стратегічно важливих сировинних то-
варів, щодо яких законодавством встановлено відпо-
відні правила вивезення за межі України. є контра-
бандою і тягне кримінальну відповідальність неза-
лежно від способу переміщення, вартості чи розміру
предмета цього злочину.

8. При розгляді справ про контрабанду судам слід
мати на увазі, що цей злочин вважається закінченим
з моменту незаконного переміщення предметів кон-
трабанди через митний кордон України.

Замах на контрабанду має місце, якщо її предме-
ти виявлено до переміщення через митний кордон
України (під час огляду чи переогляду товарів, транс-
портних засобів, ручної поклажі, багажу або особис-
того огляду тощо).
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Добровільна відмова від вчинення контрабанди
чи порушення митних правил можлива до моменту
прийняття митним органом митної декларації.

9. Контрабанда вважається вчиненою за поперед-
ньою змовою групою осіб (ч. 2 ст. 201 КК) тоді, коли
в її здійсненні брали участь декілька осіб (дві і

більше), які заздалегідь, тобто до початку злочину, до-
мовилися про спільне її вчинення. Кожна з таких
осіб, незалежно від того, яку роль вона виконувала,
несе відповідальність за ч. 2 ст. 201 КК як співвико-
навець. У разі. коли особа вчинила контрабанду у
співучасті з організатором, підбурювачем, пособни-
ком, зазначена кваліфікуюча ознака відсутня.

10. Раніше судимою за злочин, склад якого перед-
бачений ст. 201 КК, слід вважати особу, яка вже за-
суджувалася за ч. 1 чи ч. 2 цієї статті, за умов, що ви-
рок за попередній злочин набрав законної сили до
вчинення повторного та що судимість за попередній
злочин не погашена і не знята.

11. Вчинення контрабанди службовою особою з
використанням свого службового становища потріб-
но кваліфікувати за сукупністю злочинів- за ч. 1 чи
ч. 2 ст. 201 і тією статтею КК, якою передбачено від-
повідальність за вчинений службовий злочин.

У випадках, коли вчинення контрабанди пов'яза-
не з підробленням документів, печаток, штампів та
бланків або з використанням підроблених докумен-
тів, вчинене також належить кваліфікувати за су-
купністю злочинів - за ч. 1 чи ч. 2 ст. 201 та відпо-
відною частиною ст. 358 КК.

Якщо контрабанда була вчинена з метою ухили-
тися від сплати податків, зборів, інших обов'язкових
платежів. необхідних при переміщенні товарів через
митний кордон України, вчинене слід кваліфікувати
за ч. 1 чи ч. 2 ст. 201 КК і за наявності для того під-
став - за відповідноючастиною ст. 212 КК.

12. Контрабанда наркотичних засобів, психотроп-
них речовин, їх аналогів або прекурсорів утворює
спеціальний склад злочину, відповідальність за який
настає за ст. 305 КК. Аля наявності складу злочину,
передбаченого ч. 1 цієї статті, розмір предмета кон-
трабанди значення не має.

При вирішенні питання про те, чи є розмір нарко-
тичних засобів або психотропних речовин великим
або особливо великим (ч. 2 чи ч. 3 ст. 305 КК), треба
керуватися Таблицями невеликих, великих та особли-
во великих розмірів наркотичних засобів, психотроп-
них речовин ї прекурсорів, які перебувають у неза-
конному обігу [затверджені наказом Міністерства охо-
рони здоров'я України від 1 серпня 2000 р. М9 188,

зареєстрованим в Міністерстві юстиції України
16 серпня 2000 р. за Не 512/4733), а питання про те, чи
були ці засоби й речовини особливо небезпечними,-
Переліком наркотичних засобів, психотропних речо-
вин і прекурсорів (затверджений постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 6 травня 2000 р. На» 770; з на-
ступними змінами).

Повторною контрабанду наркотичних засобів,
психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів
слід вважати в тих випадках, коли цей злочин вчине-

но особою, яка раніше вчинила злочин. склад якого
передбачений ст. 305 КК, незалежно від того, чи Абу-

ла вона засуджена за попередній злочин.
Відповідно до положень ч. 3 ст. 28 КК контрабан-

да наркотичних засобів, психотропних речовин, їх
аналогів або прекурсорів визнається вчиненою орга-
нізованою групою, коли в готуванні або вчиненні за-
значеного злочину брали участь декілька осіб (три
і більше), які попередньо зорганізувались у стійке
об'єднання для вчинення цього та іншого (інших) зло-
чинів, об'єднаних єдиннм планом з розподілом функ-
цій учасників групи, спрямованих на досягнення цьо-
го плану, відомого всім її учасникам.

13. Суди повинні дотримувати вимоги закону про
застосування до засуджених за контрабанду додатко-
вого покарання у виді конфіскації майна, яке згідно
із санкціями ч. 2 ст. 201, частин 2 і 3 ст. 305 КК є
обов'язковим. Суд може не призначити це покарання
лише за наявності підстав, передбачених ст, 69 КК.
Звільнення особи від відбування покарання із засто-
суванням ст. 75 цього Кодексу виключає призначен-
ня додаткового покарання у виді конфіскації майна,
що випливає зі змісту ст. 77 КК, і це необхідно вра-
ховувати при постановленні вироку.

Санкціями статей 201, 305 КК передбачено
обов'язкову конфіскацію предметів контрабанди.
Предмети зі спеціально виготовленими сховищами та
транспортні засоби, які використовувалися для при-
ховування контрабандного товару при переміщенні
через митний кордон, можуть бути конфісковані на
підставі ст. 81 Кримінально-процесуального кодексу
України за умови визнання їх речовими доказами.

14. Судам треба мати на увазі, що крім справ про
правопорушення, відповідальністьза які передбачена
статтями 336, 339-341, 345, 348-353 МК, місцевими
судами (суддями) також розглядаються всі справи
про порушення митних правил, вчинені особами
віком від 16 до 18 років.

Забезпечуючи своєчасне. всебічне, повне й об'єк-
тивне з'ясування обставин у кожній справі про по-
рушення митних правил, судді повинні перевіряти
правильність правової оцінки вчинених правопоруш-
ником дій і не допускати випадків притягнення до
адміністративної відповідальності осіб, які вчинили
дії, що мають ознаки злочину. склад якого передбаче-
но ст. 201 КК.

У разі одночасного вчинення особою крім пору-
шення митних правил ще й інших адміністративних
правопорушень [наприклад. зазначених у статтях 185,
202, 204“ Кодексу України про адміністративні право-
порушення; далі - КпАП) суддям необхідно вживати
заходів до розгляду таких справ у одному провад-
женні. З цією метою суддя вправі своєю постановою
повернути справу органу, від якого вона надійшла,
для вирішення питання про об'єднання її з іншою
справою (справами).

Роз'яснити судам, що порушенням митних пра-
вил слід вважати як завершені дії, спрямовані на
порушення митного законодавства, так і спробу їх
вчинення.
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У постановах в адміністративних справах про пору-
шення митних правил суддя повинен зазначати, які са-
ме правила порушені винною особою, які товари,
транспортні засоби були безпосереднім об'єктом право-
порушення, їхню вартість. Якщо особу визнано винною
у вчиненні правопорушення, але зазначені товари чи
транспортні засоби відсутні, суддя вправі вирішити у
постанові питання про стягнення їхньої вартості.

15. При розмежуванні правопорушень, відпові-
дальність за які передбачена ст. 340 та ст. 352 МК, не-
обхідно мати на увазі, що дії особи можуть бути ви-
знані недекларуванням товарів, транспортних засобів
(ст. 340 МК) тільки в тому разі, коли особа не мала
намірів приховати товар від митного контролю.

16. Встановивши при розгляді справи про правопо-
рушення, назване в ст. 345 МК (переміщення товарів
через митний кордон України з порушенням прав
інтелектуальної власності), що в діях винної особи є
ознаки злочину, склад якого передбачений ст. 176 КК
(порушення авторського права і суміжних прав), суд-
дя має в установленому порядку поінформувати про
це прокурора.

17. Згідно зі ст. 357 МК провадженняу справах про
порушення митних правил здійснюється відповідно до
положень МК, а в частині, що не регулюється ним, -
відповідно до законодавства України про адміністра-
тивні правопорушення. Тому суддя вправі вирішувати
питання про можливість звільнення особи від адміні-
стративної відповідальності при малозначності правопо-
рушення на підставі ст. 22 КпАП. При цьому слід врахо-
вувати не лише вартість, а й кількість предметів право-
порушення, а також мету, мотив і спосіб його вчинення.

При призначенні в одній справі стягнень за де-
кілька правопорушень суддя повинен керуватися
ст. 36 КпАП, оскільки МК не містить положень щодо
призначення стягнень за сукупністю.

Відповідно до ст. 328 МК адміністративні стяг-
нення у виді попередження, штрафу можуть бути
накладені не пізніше ніж через два місяці з дня вчи-
нення правопорушення, а при триваючому правопо-
рушенні - два місяці з дня його виявлення.

18. Судам треба мати на увазі, що товари (предме-
ти порушення митних правил), а також предмети зі
спеціально виготовленими сховищами (тайниками), що
використовувалися для приховування зазначених то-
варів від митного контролю, і транспортні засоби, які
використовувалисядля переміщеннятоварів через мит-
ний кордон України, підлягають конфіскаціїна підставі
ч. 3 ст. 328 МК незалежно від часу вчинення або вияв-
лення правопорушення, а відповідно до ч. 2 ст. 326
МК - незалежно від того, чи є ці товари і транспортні
засоби власністю правопорушника.

Транспортні засоби, які використовуються ви-
ключно для перевезення пасажирів і товарів через
митний кордон України за визначеними маршрутами
та рейсами, що здійснюються відповідно до встанов-
леного розкладу руху на підставі міждержавних (між-
відомчих) угод про транспортне сполучення, конфіс-
кації не підлягають.

Вирішуючи питання про конфіскацію предметів
зі спеціально виготовленими сховищами (тайниками)
і транспортних засобів, що використовувалися для
приховування чи переміщення товарів, суди також
мають враховувати: обсяги конструктивних змін.
внесених у ці предмети або транспортні засоби із за-
значеною метою; співвідношення вартості й кількості
товару, який був предметом порушення митних пра-
вил, із розмірами транспортного засобу, в якому цей
товар переміщувався; інші обставини.

19. Згідно зі ст. 390 МК справа про порушення
митних правил розглядаєтьсяу присутностіособи, яка
притягується до адміністративної відповідальності.
Про час і місце розгляду суд (суддя) повідомляє зазна-
чену особу, а також відповідний митний орган. За від-
сутності названої особи справа може бути розглянута
лише у випадках, передбачених ч. 4 ст. 390 МК.

Визнати правильною практику тих судів, які при
розгляді справи, в якій бере участь особа, котра при-
тягується до адміністративної відповідальності, та до-
цитуються викликані до суду свідки, забезпечують
ведення протоколу судового засідання.

20. У разі, коли неможливо виконати постанову
суду про конфіскацію товарів, що є безпосередніми
предметами порушення митних правил (у тому числі
транспортного засобу), або предметів зі спеціально
виготовленими сховищами (тайниками), використа-
них для приховування товарів від митного контролю,
або транспортного засобу, що використовувався для
переміщення предметів порушення митних правил
через митний кордон України, з правопорушників
стягується вартість зазначених товарів, предметів і

транспортних засобів шляхом зміни способу і поряд-
ку виконання рішення відповідно до ст. 33 Закону
від 21 квітня 1999 р. М 606-ХІУ «Про виконавче про-
вадження».

21. Апеляційним судам необхідно періодично вив-
чати практику застосування судами законодавства
про відповідальність за контрабанду і порушення
митних правил та вживати заходів до усунення вияв-
лених помилок.

22. Визнати такою, що втратила чинність, поста-
нову Пленуму Верховного Суду України від 26 люто-
го 1999 р. М 2 «Про судову практику в справах про
контрабанду та порушення митних правил».
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Сууов протид
Рішення у цивільних справах

Спір про відрахування із заробітної плати пра-
цівника, який звільнився, сум на відшкодування ма-
теріальної шкоди, заподіяної ним підприємству під
час виконання трудових обов'язків, не є спором про
розмір належних до виплати при звільненні сум на
підставі ст. 117 КЗпП України, оскільки для його ви-
рішення встановлено інший порядок

Ухвала Сууовсй' палати у цивільних справах
Верховного Сууу України віу 27 січня 2005 р.
(в и т я г)

У січні 2001 р. К, звернувся до суду з позовом до
відкритого акціонерного товариства «Ямпільрайагротех-
сервіс» (далі - ВАТ) про стягнення заборгованості з
виплати заробітної плати, компенсації втрати частини
заробітної плати у зв'язку з порушеннямтермінів ії ви-
плати та середнього заробітку за час затримки розра-
хунку при звільненні, обгрунтовуючи позовні вимо-
ги тим, що працював у відповідача водієм з 1995 р. до
квітня 1999 р., однак при звільненні йому не виплатили
заробітну плату за 1997-1998 рр. в сумі 1 тис. 488 грн.
З урахуванням індексу інфляції просив стягнути 2 тис.
83 грн. Згодом К. уточнив позовні вимоги й просив стяг-
нути заборгованість з виплати заробітної плати в сумі
1 тис. 488 грн., а також 1 тис. 516 грн. як компенсацію
втрати частини заробітної плати у зв'язку з порушен-
ням термінів ії виплати та середній заробіток за час за-
тримки розрахункупри звільненні в сумі 1 тис. 689 грн.

ВАТ звернулося із зустрічним позовом до К. про
відшкодування шкоди, заподіяної підприємству, послав-
шись на те, що в липні 1998 р. він самовільно виїхав із
гаража підприємства на автомобілі КАМАЗ-5410, під
час експлуатації якого вийшов з ладу двигун, чим під-
приємству заподіяно шкоду в сумі 12 тис. 810 грн., яку
ВАТ просило стягнути з К.

Могилів-Подільський районний суд Вінницької об-
ласті рішенням від 10 червня 2002 р. (яке залишив без
зміни Апеляційний суд Вінницької області ухвалою від
12 вересня 2002 р.) обидва позови задовольнив частко-
во - постановив стягнути: 3 ВАТ на користь К. - за-
боргованість з виплати заробітної плати в сумі 1 тис.
488 грн. та 1 тис. 106 грн. як компенсацію втрати части-
ни заробітної плати у зв'язку з порушенням термінів і'і

виплати, а всього 2 тис. 595 грн.; з К. на користьВАТ -2 тис. 595 грн. на відшкодування шкоди; крім того, з К.
і ВАТ - по 51 грн. державного мита з кожного. У за-
доволенні решти позовних вимог К. і ВАТ відмовив.

У касаційній скарзі К. просив скасувати ухвалені
у справі судові рішення та направити справу на новий
розгляд у суд першої інстанції, пославшись на пору-
шення судами норм процесуального права.

Перевіривши матеріали справи, Судова палата у
цивільних справах Верховного Суду України дійшла

висновку, що касаційна скарга підлягає задоволен-
ню з таких підстав.

Згідно 3 ч. 1 ст. 117 КЗпП в разі невиплати з вини
власника або уповноваженого ним органу належних
звільненому працівникові сум у строки, зазначені в
ст. 116 цього Кодексу, за відсутності спору про їх
розмір підприємство, установа, організація повинні
виплатити працівникові його середній заробіток за
весь час затримки по день фактичного розрахунку.

Відмовляючи в задоволенніпозовних вимог К. про
стягнення середнього заробітку за час затримки роз-
рахунку при звільненні, районний суд виходив із
наявності між сторонами спору про відшкодування
матеріальної шкоди. Проте з таким висновком суду
погодитися не можна.

Відповідно до роз'яснень Пленуму Верховного Су-
ду України, наведених у п. 20 постанови від 24 грудня
1999 р. М 13 «Про практику застосування судами за-
конодавства про оплату праці», установивши при роз-
гляді справи про стягнення заробітної плати у зв'язку
із затримкою розрахунку при звільненні, що працівни-
кові не були виплаченіналежні йому від підприємства,
установи, організації суми в день звільнення, коли ж
він у цей день не був на роботі, - наступного дня
після пред'явлення ним роботодавцеві вимог про роз-
рахунок, суд на підставі ст. 117 КЗпП стягує на ко-
ристь працівника середній заробіток за весь період
затримки розрахунку, а при непроведенні його до
розгляду справи - по день постановлення рішення,
якщо роботодавецьне доведе, що в цьому немає його
вини. Сама по собі відсутність коштів у роботодавця
не виключає його відповідальності.

У разі непроведення розрахунку у зв'язку з ви-
никненням спору про розмір належних до виплати
сум вимоги про відповідальність за затримку розра-
хунку підлягають задоволеннюу повному обсязі, якщо
спір вирішено на користь позивача або такого виснов-
ку дійде суд, що розглядає справу. При частковому за-
доволенні позову працівника суд визначає розмір
відшкодування за час затримки розрахунку з ураху-
ванням спірної суми, на яку той мав право, частки, яку
вона становила у заявлених вимогах, істотності цієї
частки порівняно із середнім заробіткомта інших кон-
кретних обставин справи.

Однак не можна вважати спором про розмір сум,
належних до виплати при звільненні, спір про відраху-
вання із заробітної плати (на відшкодування мате-
ріальної шкоди, на повернення авансу тощо). оскільки
він вирішується в іншому встановленому для цього
ПОРЯАКУ-

Зазначені роз'яснення залишилися поза ува-
гою судів.

Разом з тим, розглядаючипозовні вимоги ВАТ про
відшкодуванняматеріальноїшкоди, суд на порушення" ”96(58)'2005



вимог статей 202, 202', 203 ЦПК не визначився з пра-
вовою нормою, що регулює спірні правовідносини;не
визначив вид і межі матеріальної відповідальності; у
рішенні не послався на відповідні норми КЗпП, а по-
милково керувався цивільним законодавством -
ст. 440 ЦК'. Крім того. мотивувальначастина рішення
не містить розрахунків, з яких суд виходив при за-
доволенні грошових вимог.

Апеляційний суд на зазначені порушення уваги не
звернув і залишив рішення суду першої інстанції
без зміни.

За таких обставин ухвалені у справі судові рішен-
ня підлягають скасуванню з підстав, передбачених ч. 2
ст. 336 ЦПК, тому Судова палата у цивільних справах
Верховного Суду України, керуючись ст. 334 ЦПК, ка-
саційну скаргу К. задовольнила: рішення Могилів-
Подільського районного суду Вінницької області від
10 червня 2002 р. та ухвалу Апеляційногосуду цієї об-
ласті від 12 вересня 2002 р. скасувала і направила
справу на новий розгляд у суд першої інстанції.

Згідно зі ст. 2 Закону України «Про індексацію
грошових доходів населення» індексації підлягають
лише ті виплати, які не мають разового характеру
(заробітна плата, стипендії, пенсії). Виплата страхо-
вої суми має разовий характер, а тому індексації не
підлягає

Ухвала Сууової палати у цивільних справах
Верховного Сууу України віу 2 лютого 2005 р.
(в и т я г)

У вересні 2002 р. Х. звернувся до суду з позовом до
Національної акціонерної страхової компанії «Оранта»
(далі - НАСК) про відшкодування матеріальної та мо-
ральної шкоди. У заяві зазначив, що він служив в орга-
нах внутрішніх справ України і був застрахований на
умовах державного обов'язкового особистого страху-
вання. Унаслідок захворювань. викликаних тривалим
перебуванням на службі в зоні підвищеної радіації, став
інвалідом ІІІ групи. У зв'язку з настанням страхового
випадку набув право на отримання страхової суми, ви-
плату якої НАСК прострочила на один рік 10 місяців й
тому має виплатити йому матеріальнушкоду, завдану
несвоєчасною виплатою страхової суми, розмір якої
слід обчислювати із застосуванняміндексу інфляції, та
відшкодувати моральну шкоду, заподіяну несвоєчасною
виплатою страхової суми і перенесеними ним у зв'язку
з цим моральними стражданнями.

Першотравневий районний суд м. Чернівців рі-
шенням від 18 лютого 2003 р. у задоволенні позову Х.

до НАСК про відшкодуванняматеріальної та мораль-
ної шкоди відмовив.

Судова палата в цивільних справах Апеляційного
суду Чернівецької області рішенням від 4 червня
2003 р. рішення районного суду скасувала й ухвалила
нове, яким позов задовольнила та постановила стягну-
ти в НАСК на користь Х. 2 тис. 36 грн.

У касаційній скарзі НАСК порушено питання про
скасування рішення апеляційного суду і залишення
без зміни рішення суду першої інстанції з посиланням

на неправильне застосування судом апеляційної ін-
станції норм матеріальногота процесуальногоправа.

Дослідивши матеріали справи та перевіривши на-
ведені у скарзі доводи, Судова палата у цивільних
справах Верховного Суду України дійшла висновку,
що скарга підлягає задоволенню з таких підстав.

Відповідно до ст. 15' ЦПК суд розглядає цивільні
справи не інакше як за заявою (скаргою) осіб, зазна-
чених у ст. 5 цього Кодексу, в межах заявлених ними
вимог і на підставі наданих сторонами та іншими осо-
бами, які беруть участь у справі, доказів.

Х. заявив позов з підстав, передбачених статтями
440, 440' ЦК.

Відмовляючи в задоволенні позову. суд першої
інстанції зазначив, що в цьому випадку відсутні пра-
вові підстави для стягнення з відповідача заявлених
сум, оскільки установлено, що вини НАСК у несвоє-
часній виплаті страхової суми немає.

Скасовуючи це рішення й ухвалюючи нове про
стягнення з НАСК різниці між страховою сумою та
сумою, нарахованою з урахуванням індексу інфляції, і

сумою за прострочення виконання зобов'язання з ли-
стопада 1999 по вересень 2000 р., апеляційний суд ви-
ходив з того, що між сторонами мало місце грошове
зобов'язання, виконання якого прострочив боржник, а
тому відповідно до ст. 214 ЦК сума інфляції підлягає
виплаті з урахуванням встановленого індексу інфляції.

При цьому суд апеляційноїінстанції порушиввимо-
ги ст. 15' ЦПК. оскільки не врахував, що в ході розгляду
справи позивач не змінювавправовихпідстав заявленого
позову, а суд з власної ініціативи не вправі їх змінювати.

Крім того, згідно зі ст. 2 Закону від 3 липня 1991 р.
М.) 1282-ХІІ «Про індексацію грошових доходів насе-
лення» індексації підлягають лише ті виплати, які не
мають разового характеру (заробітна плата, стипендії,
пенсії). Суд не врахував, що виплата страхової суми
має разовий характер, а тому індексації не підлягає.

Оскільки районний суд правильно встановив об-
ставини справи, а апеляційний суд неправильно засто-
сував норми матеріального права, Судова палата у
цивільних справах Верховного Суду України, керую-
чись ст. 342 ЦПК, касаційну скаргу НАСК задовольни-
ла: рішення судової палати в цивільнихсправахАпеля-
ційного суду Чернівецької області від 4 червня 2003 р.
скасувала, а законне й обгрунтоване рішення Першо-
травневого районного суду М. Чернівців від 18 лютого
2003 р. залишила в силі.

Заперечення договору за його безгрошовістю
шляхом показань свідків згідно 3 ч. 2 ст. 376 ЦК
України не допускається, за винятком випадків вчи-
нення кримінально караних дій

Ухвала Сууової палати у цивільних справах
Верховного Сууу України віу 10 лютого 2005 р.
(в и т Я Г)

У травні 2001 р. А. звернулася до суду з позовом
до А. про стягнення боргу. пославшись на те, що від-
' Тут і далі, якщо інше не засгережено, мати на увазі ЦК України 1963 р., який втрата
чинність 31 січня 2004 р., але був чинним на час виникнення спірних правовідносин.
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повідач у січні 1997 р. взяв у неї в борг 15 тис. доларів
США, які зобов'язався повернути у травні 1997 р., про
що була складена розписка. Взяте на себе зобов'язан-
ня А. своєчасно не виконав і повернув лише частину
боргу, у зв'язку з чим позивачка просила стягнути з
відповідача суму боргу в національній валюті в розмірі
27 тис. 761 грн., а також 3 % річних за час прострочен-
ня виконання зобов'язання - в сумі 832 грн.

А. звернувся до суду із зустрічним позовом про
визнання договору позики недійсним, в якому зазна-
чив, що фактично за кілька разів, у період з червня до
грудня 1996 р., позичив у А. 12 тис. 886 доларів США,
які поступово повернув протягом 1997-2000 рр.; роз-
писку про те, що він взяв у А. в борг 15 тис. доларів
США, написав пізніше *- через погрози з її боку.
Оскільки на час написання розписки, датованої 23 січ-
ня 1997 р., він грошей від позивачки фактично не
отримував. просив визнати цей договір позики недійс-
ним за його безгрошовістю.

Дніпровський районний суд М. Києва рішенням
від 10 грудня 2001 р. в задоволенні позову А. відмовив,
зустрічний позов задовольнив.

Апеляційний суд м. Києва рішенням від 14 берез-
ня 2002 р. рішення суду першої інстанції скасував,
позов Д. задовольнив, у задоволенні зустрічного по-
зову відмовив.

У касаційній скарзі А. просив скасувати рішення
апеляційного суду і залишити в силі рішення районно-
го суду, пославшись на порушення судом апеляційної
інстанції норм матеріальногота процесуальногоправа.

Перевірившиматеріали справи та обговоривши на-
ведені у скарзі доводи, Судова палата у цивільних спра-
вах Верховного Суду України дійшла висновку, що ка-
саційна скарга не підлягає задоволенню з таких підстав.

Задовольняючи позовні вимоги А.. суд апеляційної
інстанції правильно виходив з того, що 23 січня 1997 р.
між сторонами був укладений договір позики, згідно з
яким А. отримав у борг від позивачки 15 тис. доларів
США, які зобов'язався повернути 3 травня 1997 р., про
що була складена розписка. У зазначений термін А.
борг повністю не повернув, тобто прострочив виконан-
ня грошового зобов'язання. Визнання відповідачем бор-
гу підтверджується частковимйого поверненням.Поси-
лання відповідача на те, що 23 січня 1997 р. він фактич-
но гроші від А. не отримував, безпідставні. Письмових
доказів, які б свідчили про безгрошовість укладеного
сторонами договору позики, А. суду не надав. Запере-
чення договору за його безгрошовістю шляхом пока-
зань свідків згідно 3 ч. 2 ст. 376 ЦК не допускається, за
винятком випадків вчинення кримінальнокараних дій.

За таких обставин суд апеляційної інстанції об-
грунтовано дійшов висновку, що підстав для задово-
лення зустрічного позову немає, а позов А. підлягає
задоволенню, і скасував рішення суду першої інстанції
як таке, що постановлене внаслідок порушення норм
матеріального права.

Ураховуючи викладене вище, Судова палата у
цивільних справах Верховного Суду України, керую-
чись статтями 334, 335 ЦПК, касаційну скаргу А.
відхилила, а рішення Апеляційного суду м. Києва від
14 березня 2002 р. залишила без зміни '.

Виходячи зі змісту ст. 132 ЦК України 1963 р.
приналежність окремого приміщення не має самос-
тійного значення, є залежною від головної речі і має
допоміжний статус. Визнаючи спірне підвальне при-
міщення магазину приналежністю, суд дійшов по-
милкового висновку, що об'єктивна природа цього
приміщення відповідає зазначеній вище характерис-
тиці. обмежившись при цьому лише вказівкою про
те, що магазин і підвал пов'язані спільним госпо-
дарським призначенням

Ухвала Сууовоі' палати у цивільних справах
Верховного Сууу України віу 2 лютого 2005 р.
(в и т я г)

У жовтні 2001 р. Ч, звернувся до суду із позовом до
Р. про відшкодування збитків, заподіяних порушенням
права Власності, мотивуючи позовні вимоги тим, що в
жовтні 1998 р. між ним та Р. було укладено договір
купівлі-продажу, згідно з умовами якого він, Ч., прид-
бав на праві власності частину приміщення магазину з
підвалом. Пославшисьна те, що з вини відповідачки він
був тривалий час позбавлений можливості використо-
вувати придбане майно, позивач просив суд стягнути
на його користь 44 тис. 728 грн. неотриманого доходу.

Р. звернуласядо суду із зустрічними позовнимиви-
могами про поділ підвалу відповідно до їхніх часток в
об'єкті нерухомості, пославшись на те, що позивач не-
правомірно позбавив її можливості використовувати
належну їй частину спірного підвального приміщення.

Справа розглядалася судами неодноразово. Бобри-
нецький районний суд Кіровоградськоїобласті остан-
нім рішенням від 16 жовтня 2002 р. позов задовольнив
частково: постановив стягнув з Р. на користь Ч. 38 тис.
879 грн. неотриманого доходу; у задоволенні зустріч-
ного позову Р. відмовив.

Апеляційний суд Кіровоградської області рішен-
ням від 15 січня 2003 р. рішення суду першої інстанції
скасував і постановив нове, яким Ч. у задоволенні по-
зову відмовив, зустрічні позовні вимоги Р. задоволь-
нив і виділив їй 7/ 20 частин підвалу.

Ч. звернувсядо Верховного Суду України з касацій-
ною скаргою, в якій просив скасувати рішення апеля-
ційного суду, пославшись на неправильне застосування
судом норм матеріального та процесуального права.
' Відповідно до ст. 1047 ЦК 2003 р. письмова форма договору позики передбачена у

тому випадку, якщо його сума не менш ніж у 10 разів перевищує встановлений зако-
ном розмір неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, а у випадках, коли пози-
кодавцем є юридична особа, - незалежно від суми.

Однією із формдоговору позики може бути розписка позичальника або інший доку-
мент, який посвідчує передання йому позикодавцем визначеної суми грошей або
визначеної кількості речей.

Керуючись ст. 1051 ЦК 2003 р., позичальник має право оспорити договір позики на тій
ппдставі, що грошоы кошти або речі насправді не були одержані ним від позико-
давця або були одержані у меншій кількості, ніж встановлено договором. Проте якщо
договір позики має бути укладений у письмовій формі, рішення суду не може грунту-
ватмся на показаннях свідків для підтвердження того, що гроші або речі насправді не
були одержані позичальником від позикодавця або були одержані в меншій кількості,
ніж встановлено договором. Це положення не застосовується до випадків, коли до-
говір був укладений під впливом обману, насильства, зловмисної домовленості пред-
ставника позичальника з позикодавцем або через тяжкі обставини.

Згідно зі ст. 1048 ЦК 2003 р. позикодавець має право на одержання від позичаЛЬника
процентів від суми позики, якщо інше не встановлено договором або законом, У ви-
падку несвоєчасного повернення суми позики позичальник крім процентів повинен
сплатити суму грошей у розмірі, встановленому відповідно до ст. 625 ЦК 2003 р.
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Обговоривши наведені у скарзі доводи та переві-
ривши матеріали справи, Судова палата у цивільних
справах Верховного Суду України визнала, що касацій-
на скарга підлягає задоволенню частково з таких
підстав.

Суд першої інстанції встановив, що 13 жовтня
1998 р. Р. продала Ч. частину об'єкта нерухомогомай-
на. яка складалася з 13/20 частин приміщення магази-
ну з підвалом. Ураховуючи те, що Ч. отримав мож-
ливість використовуватиспірне майно лише 23 грудня
1998 р., суд дійшов висновку, що Ч. з вини Р. був три-
валий час позбавленийможливості отримуватиприбу-
ток від використання належного йому приміщення,
а тому постановив стягнув з Р. на користь Ч. 38 тис.
879 грн. неотриманогодоходу.

Скасовуючи рішення районного суду в цій час-
тині та відмовляючи в задоволенні вимог Ч., апе-
ляційний суд вірно виходив з того, що протягом
зазначеного позивачем часу він не мав можливості
отримувати прибуток від використання спірного
приміщення з незалежних від Р. причин, ураховуючи,
що свідоцтво про реєстрацію його як суб'єкта
підприємницькоїдіяльності він отримав лише 5 жовт-
ня 2000 р., а висновок головного державного санітар-
ного лікаря Бобринецького району про введення
спірного приміщення в експлуатацію затверджений
лише 21 грудня 2000 р. Оскільки позивач не надав до-
казів, які б підтверджували причинний зв'язок між
діями відповідачки та неотриманням ним у зазначе-
ний період часу прибутку, суд обгрунтовано визнав
вимоги Ч. безпідставними.

Проте, задовольняючизустрічний позов Р. і визна-
ючи за нею право власності на 7/20 частин підвалу,
апеляційний суд безпідставно застосував правило
ст. 132 ЦК, вважаючи, що приміщення магазину і під-
вал співвідносяться як головна річ та її приналежність,
а тому згідно 3 ч. 2 ст. 132 ЦК приналежність наслідує
долю головної речі, у зв'язку з чим частки сторін
у праві власності на підвал мають відповідати розміру
належних їм частин основного приміщення.

З таким висновком, однак, не можна погодитися.

Так, відповідно до змісту ст. 132 ЦК приналеж-
ність не має самостійного значення, є залежною від
головної речі і має допоміжний статус. Проте, визна-
ючи спірне підвальне приміщення приналежністю,
апеляційний суд дійшов помилкового висновку, що
об'єктивна природа цього приміщення відповідає за-
значеній вище характеристиці, обмежившись при цьо-
му лише вказівкою про те, що магазин і підвал пов'я-
зані спільним господарськимпризначенням.

Крім того, поза увагою апеляційного суду залиши-
лася та обставина, що правило про наслідування при-
належністю долі головної речі має диспозитивний
характер і діє лише в тому випадку, якщо законом або
договором не встановлено інше. Однак у договорі
купівлі-продажувід 13 жовтня 1998 р., укладеномусто-
ронами, зазначено про придбання позивачем, крім
іншого, підвального приміщення без будь-яких засте-
режень щодо частки, яка підлягає відчуженню.
Оскільки зазначений договір ані повністю, ані частко-
во не був оскаржений відповідачкою, а встановлений
судом першої інстанції факт продажу позивачеві всьо-
го підвалу не спростований [що підтверджується
довідкою-характеристикоюбюро технічної інвентари-
зації, згідно з якою за заявою Р. відчужувалося 13/20
частин магазину і підвал), застосування апеляційним
судом норми ч. 2 ст. 132 ЦК є помилковим, а рішення
суду першої інстанції в цій частині є правильним.

Оскільки під час розгляду спору апеляційний суд
неправильно застосував норму матеріального права,
Судова палата у цивільних справах Верховного Суду
України. керуючись ст. 334 ЦПК, касаційну скаргу Ч.
задовольнила частково: рішення Апеляційного суду
Кіровоградської області від 15 січня 2003 р. в частині
задоволення зустрічного позову Р. до Ч. про поділ під-
вального приміщення скасувала й залишила в силі
рішення Бобринецького районного суду від 16 жовтня
2002 р. в частині відмови в задоволенні зустрічних по-
зовних вимог. В іншій частині рішення апеляційного
суду залишено без зміни '.

' У ЦК України 2003 р, питання головної речі та її приналежності врегульоване ст. 186.

Рішення у господарських справах
Розглядаючи віндикаційний позов. пред'явлений

з підстав розірвання договору, до особи, яка не була
стороною цього договору, а набула спірне майно за
іншою угодою, котру не було розірвано або визнано
недійсною, суди мають враховувати, що до такої осо-
би не можна застосовувати наслідки. передбачені по-
ложеннями статей 1212, 1213 ЦК України

Постанова Сууової палати у господарських справах
Верховного Сууу України піу 25 січня 2005 р.
титяц

У січні 2004 р. товариство з обмеженою відпові-
дальністю «Північно-західна промисловакомпанія» (да-

лі - ТОВ «Північно-західна промислова компанія»)
звернулося з позовом до Державного підприємства
з комплектноїпоставки устаткування «Укренергокомп-
лект» (далі - АП «Укренергокомплект») та відкритого
акціонерного товариства «Західенерго» [далі - ВАТ

((Західенерго») про повернення майна. Позовні вимоги
були обгрунтовані тим, що відповідачі отримали облад-
нання на підставі договору поставки від 14 квітня 1994 р.
На 48/1-94 (далі - договір поставки], укладеного між
акціонерним товариством «Аенінградський металічний
завод» (далі- АТ «Аенінтрадський металічний завод»),
сингулярним правонаступником якого є позивач, та
Об'єднанням по комплектній поставці устаткування
«Укренергокомплект» (далі - Об'єднання), правонас-
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тупником якого є ДП «Укренергокомплект», який в по-
дальшому було розірвано рішеннямАрбітражногосуду
м. Санкт-Петербургаі Аенінградської області від 24 ве-
ресня 2003 р., легалізованим ухвалою Апеляційного су-
ду м. Києва від 9 грудня цього ж року, тому, на думку
позивача, обладнання, отримане за цим договором, під-
лягає поверненню.

У подальшому ТОВ «Північно-західнапромислова
компанія» змінило предмет позову та просило стягну-
ти солідарно з відповідачів вартість майна, отримано-
го ними за договором Поставки, у зв'язку з немож-
ливістю повернення майна в натурі.

Відповідачі проти позову заперечували, мотивую-
чи це його безпідставністю.

Господарський суд м. Києва рішенням від 25 трав-
ня 2004 р. позовні вимоги до ВАТ «Західенерго» за-
довольнив з тих мотивів, що воно фактично отримало
обладнання, а в позові до ДП «Укренергокомплект»
відмовив.

Київський апеляційний господарський суд поста-
новою від 30 вересня 2004 р. рішення суду першої
інстанції частково скасував і в позові до ВАТ «Захід-
енерго» відмовив з тих підстав, що відповідно до ст. 653
ЦК позивач не має права вимагати повернення того.
що було виконане ним за зобов'язанням до моменту
зміни або розірвання договору.

Вищий господарський суд постановою від 16 листо-
пада 2004 р. постанову суду апеляційноїінстанції скасу-
вав, а рішення Господарського суду м. Києва залишив
без зміни. Постановамотивована неправильним засто-
суванням Київським апеляційним господарським судом
норм матеріального та процесуального права.

“ВерховнийСуд України ухвалою від 6 січня 2005 р.
за касаційною скаргою ВАТ «Західенерго» порушив
касаційне провадження з перегляду зазначеної поста-
нови Вищого господарськогосуду України з мотивів її
невідповідності нормам матеріального права.

Міністерство палива та енергетики України (да-
лі - Міністерство) не використало наданого законом
права на участь свого представника в судовому
засіданні.

Заслухавши суддю-доповідача, пояснення пред-
ставників ТОВ «Північно-західна промислова компа-
нія», ДП «Укренергокомплект» та ВАТ «Західенерго»,
перевірившиматеріалисправи і рішення, прийняті су-
дами в процесі ії розгляду, Судова палата у госпо-
дарських справах Верховного Суду України визнала.
що касаційна скарга підлягає задоволенню з та-
ких підстав.

Господарськийсуд м. Києва, задовольняючи позов
до ВАТ «Західенерго», виходив з того, що згідно зі
статтями 1212, 1213 ЦК у випадку, коли підстави,
відповідно до яких особа отримала майно, з часом від-
пали, особа, яка отримала майно, зобов'язана його по-
вернути. Оскільки за договором поставки отримане
обладнання перебуває у ВАТ «Західенерго», то відпо-
відно до ч. 2 ст. 1213 ЦК воно зобов'язано відшкодува-
ти вартість безпідставно отриманого майна в разі не-
можливості повернення його в натурі. Проте з таким
висновком погодитися не можна.

Як убачається 3 матеріалів справи, договір постав-
ки було укладено між АТ «Аенінградський металічний
завод» та Об'єднанням 14 квітня 1994 р., останнє є
платником за поставлену продукцію, а вантажоотри-
мувачем продукції значиться Добротворська ДРЕС
(далі - ДРЕС].

Зі змісту розірваного договору поставки не вба-
чається, що ДРЕС є його стороною.

Водночас 21 вересня 1995 р. ДРЕС та ДП «Укр-
енергокомплект» уклали договір М.» 10 про надання
послуг по виявленню для ДРЕС обладнання, на
підставі якого остання отримала продукцію, зокрема
турбіну. Цей договір не було розірвано або визнано
недійсним.

За таких обставин висновок Господарського суду
м. Києва про те, що ДРЕС безпідставно утримує тур-
біну, є помилковим.

Отже, Господарський суд м.Києва неправильно
застосував наслідки розірвання договору, які передба-
чені положеннями статей 1212, 1213 ЦК, до ВАТ «За-
хіденерго».

Крім того, 3 матеріалів справи вбачається, що
9 квітня 1998 р. укладено договір Мт.» 33/17 між ДП
«Укренергокомплект» та Українською державною
корпорацією «Укрзакордоннафтогазбуд» (далі - ДК
«Укрзакордоннафтогазбуд») про перевід боргу за ви-
конання зобов'язання за договором поставки на ос-
танню, який діяв до 1 липня 1999 р. За погашення
боргу первісний боржник здійснює оформлення
документів, пов'язаних з постачанням електроенер-
гії на підприємства України, за вказівками нового
боржника.

АТ «Аенінградськийметалічний завод» надало зго-
ду на заміну боржника.

29 травня 1998 р. у Міністерстві відбулася нарада
щодо проведення розрахунків між АТ «Аенінград-
ський металічнийзавод», Міністерствомта ДК «Укрза-
кордоннафтогазбуд»,згідно з протоколомякої остання
повинна була оплатити названому АТ вартість постав-
ки турбіни для ДРЕС.

З червня 1998 р. ДК «Укрзакордоннафтогазбуд»та
АТ «Аенінградський металічний завод» уклали до-
говір-дорученняМ) 1, за яким першій доручено отри-
мати з боржника - ДП «Укренергокомплект» - борг,
що виник з договору поставки, шляхом отримання
грошових коштів.

20 листопада 1998 р. між ДП «Укренергокомплект»
та товариствомз обмеженою відповідальністю «Україн-
ська факторингова компанія» (далі - ТОВ «Українська
факторингова компанія») було укладено договір
Мт 33/17-11 про надання послуг з погашення боргу пе-
ред АТ «Аенінградськийметалічний завод», відповідно
до п. 22] якого в порядку здійснення розрахунків за
договором М9 33/17 ДП «Укренергокомплект»зобов'я-
зувалось провести емісію простих векселів у кількос-
ті 560 шт. на суму 56 млн. грн. та передати їх ТОВ
«Українська факторингова компанія», яке згідно з
п. 2.3.2 договору зобов'язувалось погасити заборго-
ваність ДП «Укренергокомплект» на суму 6 млн.
805 тис. 811 дол. США. Водночас відповідно до п. 4.2.3
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ТОВ «Українська факторингова компанія» повинно
було до 25 липня 1999 р. повернути АП «Укренерго-
комплект» емітовані векселі.

20 листопада 1998 р. до договору М) 33/ 17 були
внесені доповнення, згідно з якими в рахунок роз-
рахунків за цим договором АК «Укрзакордоннаф-
тогазбуд» передала індосаментом на користь ТОВ
«Українська факторингова компанія» прості вексе-
лі, еМітовані АП «Укренергокомплект», на суму
56 млн. грн., які були отримані нею від останнього на
підставі акта приймання-передачі від 20 листопа-
да 1998 р.

За таких обставин Господарський суд м. Києва на
порушення положень ст. 43 ГПК безпідставно відхи-
лив клопотання ВАТ «Західенерго» про залучення до
участі у справі АК «Укрзакордоннафтогазбуд».

Згідно з постановою Пленуму Верховного Суду
України від 29 грудня 1976 р. М 11 «Про судове рішен-
ня» обґрунтованимвизнається рішення, в якому повно
відображені обставини, що мають значення для спра-
ви, висновки суду про встановленіобставини і правові

наслідки є вичерпними, відповідають дійсності і під-
тверджуються достовірними доказами, дослідженими
в судовому засіданні.

Господарські суди першої та апеляційної інстан-
цій не надали юридичної оцінки всім договорам,
котрі були укладені з метою проведення розрахунків
за поставлене майно, та не дослідили порядок прове-
дення розрахунків з АТ «Аенінградський металіч-
ний завод»;

Вищий господарський суд України на названі об-
ставини також уваги не звернув, що призвело до ухва-
лення незаконного рішення.

Керуючись статтями 111'7-11120 ГПК, Судова па-
лата у господарських справах Верховного Суду Украї-
ни касаційну скаргу ВАТ «Західенерго» задовольнила:
рішення Господарського суду м. Києва від 25 травня
2004 р. та постанови Київського апеляційного госпо-
дарського суду від 30 вересня цього ж року, Вищого
господарського суду України від 16 листопада 2004 р.
скасувала і направила справу на новий розгляд до су-
ду першої інстанції.

Рішення у кримінальних справах
Згідно зі сг. 69 КК України призначити пока-

рання нижче від найнижчої межі, передбаченої
законом за вчинений злочин, суд може лише за на-
явності кількох (не менше двох) обставин, що
пом'якшують покарання та істотно знижують сту-
пінь тяжкості цього злочину, з урахуванням особи
винного

Ухвала колегії суууїв Сууової палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
віу 26 жовтня 2004 р.
(в и т я г)

Кіровський районний суд м. Дніпропетровська ви-
роком від 12 грудня 2003 р. засудив П. за ч. 3 ст. 187
КК на сім років позбавлення волі з конфіскацією всьо-
го майна. Постановлено стягнути солідарно з П. та В.,
судові рішення щодо якого не оскаржувалися, на ко-
ристь держави 695 грн. на відшкодування витрат,
пов'язаних із лікуванням потерпілого Г.

Апеляційний суд дніпропетровської області ухва-
лою від 19 березня 2004 р. вирок щодо П. змінив: ви-
ключив із нього призначення додаткового покарання у
виді конфіскації майна.

П. та В. визнано винними в тому, що вони 8 черв-
ня 2003 р. проникли до квартири й учинили роз-
бійний напад на Г., заподіявши йому тілесні ушко-
дження середньої тяжкості, і на М., якій погрожува-
ли пістолетом та ножем, вимагаючи грошей, а також
під час нападу заволоділи майном Б. на загальну су-
му 2 тис. 840 грн.

'

У касаційній скарзі П. просив пом'якшити призна-
чене йому покарання із застосуванням ст. 69 КК, вра-

хувавши дані про його особу, обставини, що пом'як-
шують покарання, і те, що він раніше не мав суди-
мості, щиро розкаявся у вчиненому.

Перевіривши матеріали кримінальної справи та
обговоривши наведені у касаційній скарзі доводи, ко-
легія суддів Судової палати у кримінальних справах
Верховного Суду України відмовила у її задоволенні з
таких підстав.

ВинністьП. у вчиненні злочинів підтверджена зі-
браними у справі доказами, які правильно оцінені су-
дом, обгрунтовано покладені ним в основу вироку, і

у скарзі не заперечується. Кваліфікація дій П. за
ч. 3 ст. 187 КК також є правильною і засудженим не
оспорюється.

Як роз'яснено у п. 8 постанови Пленуму Верхов-
ного Суду України від 24 жовтня 2003 р. М.» 7 «Про
практику призначення судами кримінального пока-
рання» (зі змінами, внесеними згідно з постановою
від 10 грудня 2004 р. М.) 18) згідно зі ст. 69 КК при-
значення основного покарання, нижчого від найниж-
чої межі, передбаченої законом за вчинений злочин,
може мати місце лише за наявності кількох (не мен-
ше двох) обставин, що пом'якшують покарання та
істотно знижують ступінь тяжкості цього злочину, з
урахуванням особи винного.

Під час розгляду справи достатніх підстав для за-
стосування щодо П. ст. 69 КК судом не встановлено
1 в касаційній скарзі засудженим також не наведено.
При призначенні П. покарання суд відповідно до ви-
мог ст. 65 КК врахував ступінь тяжкості вчиненого
злочину, дані про його особу, а також усі обстави-
ни справи (в тому числі й ті, на які є посилання у
скарзп.
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%% Будь-яких даних про порушення органами досудо-
“З вого слідства чи судом норм кримінального або

кримінально-процесуального закону, які давали б
підставу для зміни або скасування судових рішень, не
встановлено.

З урахуванням зазначеного колегія судів Судо-
вої палати у кримінальних справах Верховного Суду
України відмовила у задоволенні касаційної скарги П.

Оскільки засуджений вчинив крадіжку із комо-
ри, яку обгрунтовано визнано сховищем, кваліфі-
кацію його дій за ч. 3 ст. 185 КК України визнано
правильною

Ухвала спільного засіуання Сууової палати
у кримінальних справах і Військової сууової колегії
Верховного Сууу України від 20 лютого 2004 р.
титяц

Першотравневий районний суд м. Чернівців виро-
ком від 9 вересня 2002 р. засудивМ. за ч. 3 ст. 185 КК
на три роки позбавлення волі і на підставі ст. 96 цьо-
го Кодексупостановив застосуватищодо нього приму-
сове лікування від алкоголізму за місцем відбування
покарання.

Апеляційнийсуд Чернівецької області ухвалою від
12 листопада 2002 р. виключив з вироку рішення про
застосування до М. примусового лікування від алко-
голізму, а в решті залишив вирок без зміни.

М. визнано винним у тому, що він 12 червня
2002 р. проник у комору квартири М-ова й таємно ви-
крав звідти належне господареві майно загальноювар-
ТЇСТЮ 350 грн.

У клопотанніпро перегляд судового рішення в по-
рядку виключного провадження засуджений просив
перекваліфікувати його дії 3 ч. 3 на ч. 2 ст. 185 КК і
пом'якшити призначене йому покарання.

У поданні п'яти суддів Верховного Суду України
порушено питання про відсутність у діях М. квалі-
фікуючої ознаки крадіжки, передбаченої ч.3 ст. 185
КК, - проникнення в інше приміщення чи схови-
ще, оскільки комора не може бути ними визнана.

Заслухавши доповідь судді Верховного Суду Украї-
ни, думку прокурора про те, що клопотання задово-
ленню не підлягає, перевіривши матеріали справи та
обговоривши наведені у клопотанні доводи, судді Су-
дової палати у кримінальних справах та Військової
судової колегії Верховного Суду України визнали, що
підстав для задоволення клопотання немає.

Висновок суду про доведеність винності М. у таєм-
ному викраденні чужого майна відповідає фактичним
обставинам справи й обгрунтований зібраними у справі
доказами в їх сукупності, у тому числі показаннями за-
судженого, який визнав себе винним у вчиненні
крадіжки.

У клопотанні М. послався на те, що комору.
звідки він викрав майно, не може бути визнано
«іншим приміщенням чи сховищем», проникнення в
які передбачено ч. 3 ст. 185 КК як кваліфікуючуозна-
ку крадіжки, оскільки ця комора була розташована в

загальному коридорі, доступ до неї був вільним
і при проникненні до неї засуджений не докладав
хоча б мінімальних зусиль для подолання чи усунен-
ня засобів їі захисту. Проте ці доводи не є обгрун-
тованими.

За змістом ч. 3 ст. 185 КК сховищем може бути
будь-яке місце, яке призначене для постійного чи
тимчасового зберігання майна і має засоби захисту
від доступу сторонніх осіб (такими засобами можуть
бути двері, обладнані чи не обладнані замком. огоро-
жа тощо). Зі змісту цієї статті випливає, що проник-
ненням в інше сховище є незаконне вторгнення до
нього винної особи будь-яким способом, у тому числі
й без подолання засобів захисту сховища, в цьому ви-
падку- дверей, які можуть бути як закриті на замок
чи за допомогою іншого охоронного пристрою, так
і відкриті.

За наведених обставин посилання у клопотан-
ні засудженого на необхідність перекваліфікації
його дій 3 ч. 3 на ч. 2 ст. 185 КК слід визнати без-
підставним.

Оскільки кримінальний закон судом застосовано
правильно і покарання засудженому призначено від-
повідно до вимог ст. 65 КК, Верховний Суд України в
задоволенні клопотанняМ. відмовив.

Наведені прокурором у касаційному поданні
доводи про необгрунтоване звільнення від кримі-
нальної відповідальності на підставі ч. 4 ст. 309 КК
України особи, яка добровільно звернулася до ліку-
вального закладу, визнані судом безпідставними

Ухвала колегії суууів Сууової палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
віу 10 лютого 2005 р.
(в и Ні я г)

Центральний районний суд м. Сімферополя поста-
новою від 1 квітня 2004 р. звільнивМ., раніше судимо-
го за ч. 3 ст. 296 КК на три роки позбавлення волі з
випробуванням з іспитовимстроком два роки, від кри-
мінальної відповідальності згідно 3 ч. 4 ст. 309 того ж
Кодексу.

Органи досудового слідства обвинувачували М.
у тому, що він 27 січня 2004 р. незаконно придбав та
зберігав без мети збуту особливо небезпечний нарко-
тичний засіб - екстракційний опій загальною вагою
056 гр.

У касаційному поданні заступник прокурора Авто-
номної Республіки Крим порушив питання про скасу-
вання судового рішення щодо М. і направлення спра-
ви на новий судовий розгляду зв'язку з неправильним
застосуванням ч. 4 ст. 309 КК.

Заслухавши доповідь судді, думку прокурора про
необхідність призначення справи до касаційного роз-
гляду, перевіривши матеріали кримінальної справи та
обговоривши наведені у поданні доводи, колегія суддів
Судової палати у кримінальних справах Верховного
Суду України визнала. що воно не підлягає задоволен-
ню з таких підстав.
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Як убачається 3 матеріалів справи, М. у судовому
засіданні свою вину в пред'явленому обвинуваченні
визнав повністю та надав суду довідкуКримського ре-
спубліканського нарколоп'чного диспансеру про те, що
він з 24 лютого по 12 березня 2004 р. добровільно
пройшов курс лікування від наркоманії.

Відповідно до ч. 4 ст. 309 КК особа, яка добровільно
звернулася до лікувального закладу і розпочалалікуван-
ня від наркоманії, звільняється' від кримінальної
відповідальності за дії, передбачені ч. 1 цієї статті. За-
значеною статтею не заборонено звільняти від криміна-
льної відповідальності осіб, раніше судимих до позбав-
лення волі 3 випробуванням, які добровільно пройшли
курс лікування від наркоманії.

Крім того, згідно з роз'ясненням Пленуму Верхов-
ного Суду України, яке він дав у п. 24 постанови від
26 квітня 2002 р. Пе 4 «Про судову практику в справах
про злочини у сфері обігу наркотичних засобів, психо-
тропних речовин, їх аналогів або прекурсорів», за
змістом норм, передбачених ч. 4 ст. 307 та ч. 4 ст. 309
КК, особа може бути звільнена від кримінальної
відповідальності незалежно від того, коли вона вчини-
ла дії, які дають для цього підстави, але до закінчення
судового слідства.

З огляду на те, що М., який вчинив передбачений
ч. 1 ст. 309 КК злочин, добровільнопройшов курс ліку-
вання від наркоманії до закінчення судового слідства,
суд обгрунтовано звільнив його від кримінальної
відповідальності.

На підставі наведеного колегія суддів Судової пала-
ти у кримінальних справах Верховного Суду України у
задоволенні касаційного подання заступника прокуро-
ра Автономної Республіки Крим відмовила.

Підсудних обгрунтовано виправдано за ст. 166
КК України, оскільки органи досудового слідства та
прокуратури не здобули доказів злісного невиконан-
ня цими особами обов'язків по догляду за дитиною

Ухвала колегії суууів Сууової палати
у кримінальних справах Верховного Сууу України
від 15 лютого 2005 р.
(в и т я г)

Олевський районний суд Житомирської області
вироком від 18 травня 2004 р. виправдав Ч.В. і Ч.М. за
відсутністю в їхніх діях складу злочину, передбачено-
го ст. 166 КК.

Апеляційний суд Житомирської області ухвалою
від 13 липня 2004 р. виправдувальнийвирок щодо цих
осіб залишив без зміни.

У касаційному поданні прокурорЖитомирської об-
ласті порушив питання про скасування судових рішень
щодо виправданих і направлення справи на новий су-
довий розгляд у зв'язку з тим, що суд неправильно за-
стосував кримінальний закон і неповно дослідив та не-
об'єктивно оцінив зібрані у справі докази.

Заслухавши суддю-доповідача, прокурора, який
вважав касаційне подання обґрунтованим, перевірив-
ши матеріали справи та обговоривши наведені у по-

данні доводи, колегія суддів Судової палати у кримі-
нальних справах Верховного Суду Украіни визнала,
що воно задоволенню не підлягає з таких підстав.

Відповідно до диспозиції ст. 166 КК об'єктивна
сторона передбаченого нею злочину полягає у злісно-
му невиконанні батьками встановлених законом
обов'язків по догляду за дитиною, що спричинило
тяжкі наслідки для неї. При цьому між діями (бездіяль-
ністю) батьків та настанням тяжких наслідків для
їхньої дитини має бути причинний зв'язок.

Органи досудового слідства і прокурор обвинува-
чували Ч.В. і Ч.М. у злісному невиконанні встановле-
них законом обов'язків по догляду за неповнолітнім
сином Ч.В.В., внаслідок чого протягом 2001-2002 рр.
він вчинив кілька крадіжок чужого майна і останнім
вироком від 19 листопада 2002 р. був засуджений на
чотири роки позбавлення волі, що згідно з пред'яв-
леним зазначеним особам обвинуваченням визнано
тяжкими наслідками для неповнолітнього. Проте
будь-яких доказів того, що цими діяннями батьки без-
посередньо спричинили тяжкі наслідки для сина, у ма-
теріалах справи немає і в касаційному поданні проку-
рора не наведено.

Крім того, відповідно до диспозиції ст. 166 КК за-
судження неповнолітньогодо позбавлення волі за вчи-
нений ним злочин не є тяжким наслідком для нього.
У цьому випадку воно було наслідком вчинення умис-
них злочинів самим Ч.В.В., а не злочинної бездіяль-
ності його батьків. Такий висновок судів першої та
апеляційної інстанцій грунтується на матеріалах спра-
ви і постановленихщодо Ч.В.В. вироках.

Органи досудового слідства та прокурор не до-
вели причинного зв'язку між злісним невиконан-
ням Ч.В. і Ч.М. обов'язків по догляду за сином та
засудженням останнього до позбавлення волі за
вчинені крадіжки. Більше того, якби було встанов-
лено, що саме вони сприяли неповнолітньому сину
у вчиненні злочинів чи втягнули його у злочинну
діяльність, органи досудового слідства та прокурор
мали б підстави для притягнення їх до криміналь-
ної відповідальності як співучасників вчинення від-
повідних злочинів або за ст. 304 КК. Як убачається
із матеріалів справи, таких підстав встановлено не
було. Тому наведені прокурором у поданні доводи
про те, що вчинення Ч.В.В. умисних злочинів та за-
судження його до позбавлення волі є тяжкими на-
слідками злісного невиконання Ч.В. і Ч.М. своїх
обов'язків по догляду за сином, колегія суддів ви-
знала безпідставними.

Твердження прокурора про те, що суд не дав на-
лежної оцінки всім зібраним у справі доказам, а
окремі з них не взяв до уваги, також є необгрунтова-
ним і не свідчить про наявність підстав для скасуван-
ня виправдувальноговироку щодо Ч.В. і Ч.М.

З огляду на наведене колегія суддів Судової палати
у кримінальних справах Верховного Суду України у
задоволенні касаційного подання прокурора Жито-
мирської області відмовила.

(Проуовження на с. 29)
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У сууових палатах

Практика застосування судами запобіжногозаходу
у вигляді взяття під варту *

Право на свободу та особисту недоторканність -
одне із найбільш значущих для людини. У Конституції
України передбачено. що ніхто не може бути заарешто-
ваний або триматися під вартою інакше як за вмотиво-
ваним рішенням суду і тільки на підставах та в поряд-
ку, встановлених законом (ч. 2 ст. 29). Тримання особи
під вартою може бути застосованолише як тимчасовий
запобіжний захід у разі нагальної необхідності запо-
бігти злочинові чи перепинити його (ч. 3 ст. 29).

З метою забезпечення однакового застосування
відповідного законодавства всіма судами загальної
юрисдикції Пленум Верховного Суду України прийняв
постанову від 25 квітня 2003 р. М.) 4 (зі змінами, внесе-
ними постановою від 11 чевня 2004 р. М.) 10) «Про прак-
тику застосування судами запобіжного заходу у вигляді
взяття під варту та продовження строків тримання під
вартою на стадіях дізнання і досудового слідства» (да-
лі * постанова Пленуму від 25 квітня 2003 р. 019 4).

Узагальнення цієї практики, проведене Верховним
Судом України після прийняття названої постанови,
показало, що суди розглядають справи зазначеної кате-
горії, як правило, своєчасно і відповідно до вимог за-
кону, але в окремих випадках ще допускають непра-
вильне застосуваннякримінально-процесуальнихнорм,
якими врегульовано судовий розгляд таких справ.

За статистичнимиданими, кількість осіб, яким об-
рано запобіжний захід у вигляді взяття під варту, з ро-
ку в рік зменшується (див. таблиці 1, 2). Це зумовлено

змінами, внесеними до кримінально-процесуального
законодавства в 2001 р., згідно з якими вирішення пи-
тання щодо обрання зазначеного запобіжного заходу
належить виключно до компетенції судів, а також
свідчить про більш виважений підхід органів дізнання,
досудового слідства та судів до обмеження прав осіб.
які вчинили злочини.

Так, у 2000 р. прокурори взяли під варту 73,9 тис.
осіб, тоді як у 2004 р. суди розглянули 52,9 тис. подань
слідчих органів про обрання підозрюванимта обвину-
ваченим цього запобіжного заходу, з яких задовольни-
ли 47,8 тис. (на 14 % менше ").

У провадженні апеляційних судів у 2004 р. перебу-
вало майже 3 тис. апеляцій на постанови місцевих
судів про обрання запобіжного заходу у вигляді взят-
тя під варту (на 4,4 % менше). Із розглянутих 2,8 тис.
апеляцій задоволенолише 535 (на 12 % менше). Незва-
жаючи на це під час розгляду кримінальних справ
місцеві та апеляційні суди звільнили з-під варти 8,7 тис.
осіб (на 4,6 % більше).

Згідно 3 ч. 1 ст. 148 Кримінально-процесуального
кодексуУкраїни (далі- КПК) запобіжні заходи засто-
совуються до підозрюваного, обвинуваченого, підсуд-
' Узагальнення опрацьовано суддею Верховного СудуУкраіни С.М. Міщенком, заступ
ником начальника управління узагальнення судової практики Верховного Суду
України Л.В. Гавриловою та головним консультантом цього управління О.М. Ковале-
вичем.
" Тут і далі в дужках наведено дані про зміну відповтдного показника порівняно з

2003 р.

Таблиця 1

Обрання судами України запобіжного заходу у вигляді взяття під варту у 2002-2004 рр.

Найменуванняпоказників 2002 р. 2003 р. 2004 р. динаміка, %
(2001 р. до 2005 р.)

Надійшло подань слідчихорганів про обрання запобіжного заходу 66 160 62 098 52 917 -14,8

Перебувало у провадженні подань слідчихорганів (3 урахуваннямзалишків) 66 235 62 156 55 012 -14,7

Розглянутоподань слідчихорганів 66 176 62 062 52 872 -14,8

у тому числі задоволено 60 708 55 647 47 858 -14,0

Подано апеляцій на постанови суддів місцевих судів про обрання
запобіжного заходу 3 170 3 076 2 940 -4,4
Перебувало у провадженні апелящій на постанови суддів місцевих судів

(з урахуванням залишків) 3 201 3 105 2 967 -4,4

Закінченопровадження у справах за апеляціями (розглянутосправ) 2 966 2 887 2 770 -4,1
у тому числі задоволеноапеляцій на постанови суддів місцевих судів
про обрання запобіжногозаходу 555 608 555 -12,0

Під час розглядусправу суді звільнено з під варти
(місцевими та апеляційнимисудами) 8 260 8 347 8 728 +4,6' М96(58)'2005





ВЕРХОВНОГО

і

У

СУДОВИХ

ПАААТАХ

на строк не більше трьох років. У тому ж пункті по-
станови Пленуму роз'яснено, що винятковість випад-
ку має бути обгрунтована у поданні про обрання за-
побіжного заходу і в постанові судді.

Органи досудового слідства та дізнання при затри-
манні підозрюваниху вчиненні злочинів осіб допуска-
ли порушення вимог чинного законодавства.

Якість та обгрунтованістьвивчених подань органів
досудового слідства і дізнання про обрання запобіжно-
го заходуу вигляді взяття під варту не в усіх випадках
відповідали вимогам статей 148, 150 КПК. Основними
їх недоліками були: неповні або неточні дані про підо-
зрювану чи обвинувачувану особу; відсутність дати й
часу 'іі затримання та посилання на статтю Криміналь-
ного кодексуУкраїни (далі - КК), за якою особа підо-
зрюється або обвинувачується; недостатні мотивуван-
ня та обгрунтування.

Наприклау, сліучий сліучого віууілу Ауцького місько-
го віууілу УМВС України у Волинській області 25 квіт-
ня 2003 р. за згоуою прокурора м. Ауцька звернувся уо
міського сууу з поуанням про обрання піуозрюваному
запобіжного захоууу вигляуі взяття піу варту, в якому
зазначив різні прізвища цієї особи. Віумовляючи в за-
уоволенні поуання, суу належним чином (у поряуку, пе-
реубаченому ст. 232 КПК) не віуреаіував на уопущені
порушення.

Відсутність у деяких протоколах органів досудово-
го слідства та дізнання про затримання особи даних
про час останнього унеможливлює судовий контроль
за дотриманням вимог ч. 6 ст. 106 КПК про 72-ґодин-
ний строк внесення подання, що досить часто є підста-
вою для відмови судом у його задоволенні.

'Органи досудового слідства іноді обґрунтовують
необхідність взяття особи під варту зміною підозрю-
ваним показань, а також недостатньо мотивують те,
що він. перебуваючи на волі, може перешкодити
встановленню істини у справі та ухилитися від слід-
ства і суду.

Вимоги щодо дотримання органами досудового
слідства та дізнання строків внесення до суду подань
у порядку, передбаченому ст. 1652 КПК, також не
завжди виконуються належним чином. Виявлено по-
рушення прав особи на свободу та недоторканність,
коли протоколипро затримання особи складались і за-
значені подання до суду направлялися несвоєчасно,
що призводилодо затримання осіб на строк, який пе-
ревищує 72 години.

Так, 15 вересня 2003 р. старший сліучий сліучого
віууілу управління Служби безпеки України у Львів-
ській області звернувся уо Галицького районного сууу
м.Львова з поуанням про взяття піу варту В., піуо-
зрюваного у вчиненні злочину, переубаченого ч. 2

ст. 15, ч. 1 ст. 201 КК. 16 вересня 2003 р. піуозрюва-
ного було уоставлено у сууове засіуання, уе з'ясувало-
ся, що його затримали ще 2 вересня того ж року.
Сліучий порушив вимоги ч. 6 ст. 106 і ч. 3 ст. 1652 КПК
про внесення та розгляу поуання про обрання за-
побіжного захоуу протягом 72 гоуин, внасліуок чого В.

кілька унів тримали піу вартою незаконно. Суу віуре-
агував на це порушення, постановивши окрему ухвалу
в поряуку, переубаченомуст. 232 КПК.

Інший приклау. 21 січня 2002 р. уо Бабушкінського
районного сууу м. Дніпропетровська з поуанням про
обрання С, запобіжного захоуу у вигляуі взяття піу
варту звернувся сліучий сліучого віууілу Бабушкінсько-
го районного віууілу Дніпропетровського міського
управління УМВС України у Дніпропетровській облас-
ті. Піу час вивчення сууом кримінальної справи було

встановлено, що С. фактично було затримано 16 січня
2002 р., а згіуно з протоколом - 18 січня того ж року
В поряуку, переубаченомуст. 115 КПК.

Апеляційний суу Дніпропетровської області вия-
вив грубе порушення органами уосууового сліуства
конституційних прав громауянинаС-ва, стосовно яко-
го 4 лютого 2002 р. сліучий звернувся з поуанням про
взяття піу варту. С-ва було затримано працівниками
міліції наприкінці уня 29 січня зазначеного року, у ніч
на 30 січня його тримали в оуному з кабінетів УМВС

України у Дніпропетровській області, а протягом на-
ступної уоби - у приміщенні Кіровського районного
віууілуДніпропетровськогоміського управління назва-
ного УМВС і лише 1 лютого 2002 р. направили уо ізо-
лятори тимчасового тримання, а уо сууу уоставили
через шість уіб після затримання.

В усіх випауках сууи правильно віуреагували на по-
рушення закону, постановивши окремі ухвали в поряу-
ку, переубаченомуст. 232 КПК.

Непоодинокі випадки, коли подання про обрання
запобіжного заходу направляються до суду безпосе-
редньо перед закінченням 72-годинного строку, що
позбавляє суд можливості ретельно вивчити матеріали
справи, перевірити наявність підстав для обрання
підозрюваному,обвинуваченому запобіжного заходу і

призводить до поспішного прийняття рішення за ре-
зультатами розгляду подання.

Наприклау, суууя П'ятихатського районного сууу
Дніпропетровськоїобласті 25 квітня 2003 р. виніс окре-
му постанову, якою уовів уо віуома прокурора області
те, що поуання про обрання запобіжного захоуу у ви-
гляуі взяття піу варту М., обвинувачуваної за ч. 1

ст. 307 КК, науійщло уо сууу за 50 хвилин уо закінчен-
ня строку її затримання, а саму М. було уоставлено
уо сууу, коли цей строк уже закінчився.

Відповідно до п. 1 ч. 2 ст. 165“ КПК подання про
продовженнястроку тримання особи під вартою до чо-
тирьох місяців має бути подане до суду не пізніше ніж
за п'ять діб до закінчення цього строку. Проте органи
досудового слідства цієї вимоги іноді не дотримують.

Так, сліучий прокуратури м. Кривого Рогу Дніпро-
петровської області 29 липня 2002 р. звернувся уо Кри-
ворізького районного сууу з поуанням про проуовження
П., С., Р. та іншим обвинуваченим строків тримання
піу вартою, які закінчувалися 1 серпня того ж року.
Суу своєчасно розглянув поуання і частково його за-
уовольнив.

Часто судді відмовляли в прийнятті до проваджен-
ня подань органів дізнання і слідчих про обрання за-
побіжного заходу у вигляді взяття під варту та поверта-
ли їх прокурору без розгляду. Зокрема, вони приймали
такі рішеннящодо подань, які були внесені з порушен-
ням вимоги ч. 2 ст. 1652 КПК про погодження подання
з прокурором. Іноді ж вони розглядали подання за
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відсутності відомостей про таке погодження або за на-
» явності резолюції прокурора «з поданням не згоден».

Згода прокурора на внесення подання - одна з
форм прокурорського нагляду, передбаченого п. 3
ст. 121 Конституції України; відповідно до ч. 2 ст. 1652

КПК прокурор зобов'язаний перевірити законність та
обгрунтованістьподання. Тому суди не вправі викону-
вати функцію прокуратури і приймати подання до
провадження без'згоди прокурора.

Згідно з п. 4 постанови Пленуму від 25 квітня
2003 р. М) 4 суди не повинні брати до провадження по-
дання, внесені відповідно до ст. 1652 КПК, якщо на
порушення ч. 2 цієї статті вони не були погоджені з
прокурором, або той із ними не погодився, або з по-
дання не зрозуміло, який саме прокурор (його посада
й прізвище) дав згоду.

Так, Кіровський районний суу м. Кіровограуа зали-
шив без розгляуу поуання сліучого Кіровського район-
ного віууілу УМВС України віу 29 травня 2003 р. про
обрання запобіжного захоуу у вигляуі взяття піу вар-
ту щоуо К., піуозрюваного у вчиненні злочину, переу-
баченого ч. 3 ст. 185 КК, оскільки воно не було пого-
9жене з прокурором.

Той же суу постановою віу 9 січня 2003 р. повернув
прокурору Кіровського району аналогічне поуання щоуо
0. та Ф., обвинувачуваних за ч. 1 ст. 115 КК. Оунією з
піустав такого рішення стало те, що поуання було по-
гоужено не з прокурором, а з його заступником.

Суди також мають з'ясовувати правомочність
особи, яка погодила подання, виконуючи обов'язки
прокурора, а тому до цього документа слід долучати
копію відповідного наказу.

Результати узагальнення дають змогу дійти вис-
новку, що суди в основному виважено підходять до
вирішення питань, пов'язаних із застосуванням за-
побіжного заходу у вигляді взяття під варту, однак ма-
ли місце й випадки безпідставногоповернення подань
прокурорам.

Зокрема, суууя Глобинського районного сууу Пол-
тавської області постановою ві9 18 липня 2003 р. по-
вернув прокурору цього районупоуання сліучого проку-
ратури про взяття піу варту П., піуозрюваного у
вчиненні злочину, переубаченогоп. 2 ч. 2 ст. 115 КК.
Суууя мотивував прийняте рішення тим, що орган уо-
сууового сліуства не науав матеріалів кримінальної
справи та не роставив уо сууу піуозрюваного, який
перебував на лікуванні в обласній психіатричній лікар-
ні з уіагнозом «шизофренія параноіуальної форми на
стауії загострення».

Апеляційний суу Полтавської області ухвалою віу
25 липня 2003 р. за поуанням прокурора Глобинського
району скасував постанову суууі районного сууу як
таку, що суперечить вимогам ст. 1652 КПК, і напра-
вив матеріали на новий сууовий розгляу. Своє
рішення апеляційний суу обгрунтував тим, що суууя
районного сууу не звертався 90 органу уосууового
сліуства з вимогою науати на вивчення кримінальну
справу. Піуозрюванийуійсно перебував на уиспансер-
ному обліку та лікувався у психіатра, тому поран-
ня необхіуно було розгляуати віуповіуно 90 вимог
гл. 34 КПК.

Згідно з аналізом судової практики деякі місцеві
суди, зокрема Полтавської, Сумської, Харківської,
Хмельницької областей та м. Києва, обираючи підо-
зрюваним, обвинуваченим запобіжний захід у вигляді
взяття під варту, не враховували вимоги ст. 45 КПК
щодо обов'язкової участі захисника при розгляді
відповідних подань.

Наприклау,Кіровограуський районний суу Кірово-
градської області постановою віу 16 червня 2003 р.
обрав щоуо С., піуозрюваного у вчиненні злочину, за
який ч. 2 ст. 115 переубачено уовічне позбавлення
волі, запобіжний захіу у вигляуі взяття піу варту.
Віуповіуно 90 п. 4 ч. 1 ст. 45 КПК, коли санкція стат-
ті, за якою кваліфікується злочин, переубачає ровічне
ув'язнення, участь захисника є обов'язковою з моменту
затримання особи чи преу'явлення ій обвинувачення.
У матеріалах, уолучених 90 поуання органів уосууово-
го сліуства, містився протокол, в якому зазначено,
що затриманому роз'яснено право користуватися по-
слугами захисника, проте суа усупереч вимогам кри-
мінально-процесуального закону не науав С. такої
можливості.

До цього часу деякі суди допускають до участі у
справі при вирішенні питання про обрання запобіжно-
го заходу у вигляді взяття під варту фахівців у галузі
права, порушуючи вимоги ч. 2 ст. 44 КПК. При цьому
вони не керуються п. 5 постанови Пленуму Верховно-
го Суду України від 24 жовтня 2003 р. На 8 «Про за-
стосування законодавства, яке забезпечує право на
захист у кримінальному судочинстві», в якому роз'яс-
нено, що крім адвокатів, близьких родичів, опікунів
або піклувальників правом на надання правової допо-
моги [особисто або за дорученням юридичної особи)
наділені й фахівці в галузі права, якщо спеціальним за-
коном їм надано право брати участь у кримінальному
судочинствіяк захисникам. У цьому пункті зазначено,
що при вирішенні питання про те, чи мають фахівці
у галузі права повноваження здійснювати захист у
кримінальній справі, належить з'ясовувати, яким саме
законом їм надано право брати участь у кримінально-
му судочинстві як захисникам. Пленум визнав пра-
вильною практику тих судів, які за відсутності спе-
ціального закону не допускають таких фахівців до
здійснення захисту в кримінальних справах.

Важливе значення для повного, об'єктивного й
оперативного розгляду подання про обрання запобіж-
ного заходу має участь у судовому засіданні прокуро-
ра, оскільки суддя приймає рішення, вислухавши його
думку. Згідно з п. 8 постанови Пленуму від 25 квітня
2003 р. Пе 4 при розгляді подання про обрання за-
побіжного заходу у вигляді взяття під варту участь
прокурора, а також підозрюваного, обвинуваченого,
щодо якого надійшло подання, є обов'язковою. Проте
в судовій практиці трапляються випадки неявки про-
курорів у судові засідання.

Зокрема, прокурор Тисменицького району Івано-
Франківської області увічі не з'явився в сууове
засіуання уля участі в розгляді поуання про обрання
запобіжногозахоуу у вигляуі взяття піу варту. Суо на
порушення вимог ч. 5 ст. 1652 КПК виніс постанову
про віумовув зауоволенні цього поуання.
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Інституту прав і свобод людини належить цент-
ральне місце у Конституції України. В ній майже тре-
тина статей становить розд. 1] «Права, свободи та
обов'язки людини і громадянина». З цим пов'язано
прискорення розробок й у сфері цивільне-правового
регулюванняособистих немайнових відносин. У нашій
країні в 2003 р. вперше на рівні Цивільного кодексу
України (далі - ЦК) закріплено особисті немайнові
права фізичних осіб, визначено їх зміст, гарантії та
способи захисту (гл. 20-22 ЦК), що істотно вплинуло
на процес удосконалення чинного цивільного законо-
давства, приведення його у відповідність із міжнарод-
ними стандартами.

Ідея цивільне-правового врегулювання питань захи-
сту честі, гідності та ділової репутації виникла у науко-
вих колах досить давно. Законодавчо її закріплено за
радянських часів у ст. 7 Основ цивільного законодав-
ства Союзу РСР та союзних республік 1961 р., пізні-
ше - у ст. 7 Цивільного кодексу України 1963 р.
(далі - ЦК 1963 р.) та в аналогічних кодексах інших со-
юзних республік.

У постанові Пленуму Верховного Суду України
від 28 вересня 1990 р. М.) 7 «Про застосування судами
законодавства, що регулює захист честі, гідності і

ділової репутації громадян та організацій» [далі - по-
станова Пленуму від 28 вересня 1990 р. Не 7) деталь-
но роз'яснено порядок застосування судами норм
чинного законодавства щодо правового захисту честі,
гідності та ділової репутації.

Істотно розширився порядок захисту честі та гід-
ності з прийняттям законів від 16 листопада 1992 р.
М 2782-ХІІ «Про друковані засоби масової інформації
(пресу) в Україні» та від 21 грудня 1993 р. М) 3759-ХІІ
«Про телебачення і радіомовлення». У них, зокрема,
закріплено право на спростування неправдивої інфор-
мації та відповідь як способи захисту честі, гідності й
ділової репутації, а також детально виписано порядок
такого спростування.

Проблеми захисту честі, гідності
й ділової репутації особи
в Цивільному кодексі України

кандидат юРидичних Іщук, доцент,
докторант кафедри цивільного права
Київського націошшьного Уі'ніверситетіі

Згідно із Законом від 6 травня 1993 р. М) 3188-ХІІ
«Про внесення змін і доповнень до положень законо-
давчих актів України, що стосуються захисту честі,
гідності та ділової репутації громадян і організацій» до
ЦК 1963 р. було внесено зміни. Зокрема, у ст. 440'

вперше закріплено порядок компенсації моральної
шкоди, у ст. 6 введено компенсацію моральної шкоди
як спосіб захисту цивільних прав, а ст. 7 викладено в
новій редакції, відповідно до якої судовий захист по-
ширено на ділову репутацію. Завдяки цьому стало мож-
ливим відшкодування моральної та майнової шкоди у

випадку поширення відомостей, що не відповідають
дійсності чи викладені неправдиво, порочать честь,
гідність і ділову репутацію фізичної або юридичної
особи. Із прийняттям у 1996 р. Конституції України
процес законодавчого врегулювання зазначених пи
тань набув логічного завершення.

Таким чином, за роки незалежності в нашій дер-
жаві було прийнято низку нормативно-правовихактів,
у яких визначено основні засади захисту честі, гід-
ності та ділової репутації. Але з прийняттям у 2003 р.
нового ЦК виникла потреба в додаткових досліджен-
нях зазначених вище й нових питань, що виникають
під час застосування цього Кодексу на практиці. Крім
того, можна очікувати, що широке ознайомлення гро-
мадян України з нормами ЦК, що стосуються особис-
тих немайнових прав як фізичних, так і юридичних
осіб, зумовить різке збільшення кількості позовів сто-
совно захисту честі, гідності та ділової репутації. Саме
цим пояснюється актуальність нашої публікації.

Основні теоретичні засади із цих проблем були
сформульовані видатними науковцями дореволюцій-
ного, радянського та сучасного періодів: С.С. Алек-
сєєвим, Д.В. Бобровою, О.В. Азерою, А.С. довгертом,
О.О. Красавчиковим, Н.С. Кузнецовою, М.С. Малеї-
ною, Д.І. Месром, І.Б. Новицьким, А.І. Петражиць-
ким, Й.О. Покровським, З.В. Ромовською, К.А. Флей-
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яку поширено такі відомості, а також її близькими ро-
дичами, якщо відомості прямо чи посередньо їх поро-
чать. Заінтересована особа має право на судовий за-
хист у зазначеному порядку й у разі поширення таких
відомостей щодо члена ії сім'ї або іншого родича, який
помер. Така можливість базується на положенні ч. 4
ст. 32 Конституції, відповідно до якого кожен вправі
вимагати в судовому порядку спростування недо-
стовірної інформації, що порочить честь і гідність
членів його сім'ї.

Зобов'язаними суб'єктами названих правовідно-
син є особи, які (незалежно від наявності їхньої вини)
пошириливідомості, що не відповідають дійсності, або
виклали їх неправдиво, і це порочить честь і гідність
чи ділову репутацію або завдає шкоди інтересам гро-
мадян чи організацій. Таким чином, відповідачем у
справі про захист честі і гідності може бути фізична
або юридична особа, яка поширила відомості, що по-
рочать позивача.

Фізична особа. стосовно якої поширені відомості,
що не відповідають дійсності і завдаютьшкоди її інте-
ресам, честі, гідності або діловій репутації, має право
крім спростування таких відомостей вимагати також
відшкодування майнової і моральної (немайнової) шко-
ди, завданої їх поширенням. Для вирішення питання
про відшкодування моральної шкоди суди до прийнят-
тя ЦК, у ст. 23 якого закріплено положення про від-
шкодуваннятакої шкоди, керувалися переважно поста-
новою Пленуму Верховного Суду України від 31 берез-
ня 1995 р. М:! 4 «Про судову практику в справах про
відшкодування моральної (немайнової) шкоди».

Засобом захисту честі і гідності та ділової репу-
тації фізичної або юридичної особи є спростування
відомостей. які їх порочать. Порядок спростування ві-
домостей встановлюється законом або судом. Розгляд
справ про захист честі й гідності надає широкі можли-
вості для підвищення культури спілкування між людь-
ми, глибшого з'ясування причин поширення недо-
стовірної інформації та приниження людської гідності.

За змістом положення ЦК щодо такого захисту
істотно відрізняється від ст. 7 ЦК 1963 р. Перш за все
назва ст. 297 ЦК сформульована як «Право на повагу
до гідності та честі», а ст. 7 ЦК 1963 р. - як «Захист
честі і гідності та ділової репутації», тобто у сучасно-
му цивільному законодавстві акцент зроблено насам-
перед на позитивному регулюванні особистих не-
майнових відносин. Законодавець, отже, вважає за
необхідне закріпити такий стан поваги до гідності
і честі фізичної особи з боку оточуючих осіб, за якого
необхідність захисту прав, названих у Конституції най-
важливішими, настає в разі їх порушення.

Що ж стосуєтьсяділової репутації. то в ЦК з'яви-
лась окрема норма - ст. 299 «Право на недоторкан-
ність ділової репутації», згідно з якою фізична особа
має право звернутися до суду з позовом про захист
своєї ділової репутації. Таким чином, у новому законо-
давстві «розірвано» тривалу єдність трьох названих
вище прав і відведено діловій репутації самостійне
значення. Аля більшої переконливості статті 297 та 299
«розділені» ст. 298 про повагу до людини, яка померла.

Нині немає потреби в разі порушення права на недо-
торканність ділової репутації вести мову одночасно й

про повагу до честі та гідності.
Юридична особа згідно зі ст. 94 ЦК має право на

недоторканність її ділової репутації, на таємницю ко-
респонденції, на інформацію та інші особисті немай-
нові права, які можуть їй належати. Отже. на сьогодні
не викликає заперечень можливістьюридичної особи
мати ділову репутацію як особисте немайнове право,
тоді як наукові дискусії про право юридичноїособи на
честь і гідність не припиняютьсяй досі. Виходячи з те-
оретичних роз'яснень, поданих на початку цієї статті,
логічним є висновок про наявність в юридичної особи
тільки права на недоторканність їі ділової репутації.

В ч. 1 ст. 7 ЦК 1963 р. чітко зазначалося, що «гро-
мадянин або організація вправі вимагати по суду
спростування відомостей, що не відповідають дійс-
ності або викладені неправдиво, які порочать їх честь
і гідність чи ділову репутацію або завдають шкоди їх
інтересам, якщо той, хто поширив такі відомості, не
доведе, що вони відповідаютьдійсності». В ЦК норму
ст. 277 про право на спростування недостовірної ін-
формації вміщено у гл. 20 «Загальні положення про
особисті немайнові права фізичної особи», тобто за-
значене право тепер не пов'язане тільки з питання-
ми захисту честі, гідності та ділової репутації і може
бути підставою для самостійного звернення до суду
за захистом порушених прав: «Фізична особа, осо-
бисті немайнові права якої порушено внаслідок по-
ширення про неї та (або) членів їі сім'ї недостовірної
інформації, має право на відповідь, а також на спро-
стування цієї інформації».

Крім того, на нашу думку, норма ст. 277 ЦК по-
вною мірою може застосовуватись і для захисту юри-
дичних осіб, особисті немайнові права яких порушено
внаслідок поширення про них недостовірної інфор-
мації, оскільки, по-перше. йдеться про особисті немай-
нові права, які згідно зі ст. 94 ЦК можуть належати
юридичнійособі: право на інформацію, право на недо-
торканність їі ділової репутації; по-друге, можна засто-
совувати до юридичних осіб за аналогією загальні по-
ложення про особисті немайнові права фізичної осо-
би, закріплені у гл. 20 ЦК. з урахуванням попередніх
зауважень і специфіки юридичних осіб; по-третє, як
зазначено у ст. 94 ЦК, особисті немайнові права юри-
дичної особи захищаються відповідно до гл. 3 ЦК «За-
хист цивільних прав та інтересів».

З огляду на зазначене, на нашу думку, недостатньо
вдало сформульованоположення п. 4 ч. 2 ст. 23 ЦК, в
якій закріплено право осіб на відшкодування моральної
шкоди, завданої внаслідок порушення їх прав: мораль-
на шкода полягає «у приниженнічесті, гідності, а також
ділової репутації фізичної або юридичної особи». Слід
сформулювати таким чином - «у приниженні честі,
гідності, а також ділової репутації фізичної особи або
приниженні ділової репутації юридичної особи».

Право на відповідь, а також право на спростуван-
ня недостовірної інформації згідно 3 ч. 1 ст. 277 ЦК
має фізична особа, особисті немайнові права якої по-
рушено внаслідок поширення про неї та (або) членів її
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визнається цінною, оскільки публічні обговорення є
важливим інструментомдосягнення інших суспільних
цілей; 2) вираження особистих поглядів саме по собі є
людським благом - благом пошуку істини, досягнен-
ня справедливості, викриття негативних тенденцій у
суспільстві і взаємовідносинахміж людьми.

Тією мірою, якою свобода слова розцінюється як
відповідний інструмент, вона співвідноситься з двома
спорідненими цілями. В найбільш широкому значенні
свободу слова обґрунтовуютьяк найкращий спосіб за-
безпечити можливість з'ясувати істину. Стверджуєть-
ся, що безперешкодне зіткнення і, як результат цього,
перевірка думок та ідей є найкращим способом попов-
нення знань.

Водночас друга група аргументів, якими обгрунто-
вується необхідність вільного вираження поглядів,
спирається на ідею про те, що вільне передавання по-
чуттів, поглядів та ідей є істотним чинником повно-
цінного розвитку особистості в суспільстві. Так само і

здатність людини сприймати заперечення, спонукан-
ня, заохочення через ідеї, висловлені іншими людьми,
може бути вкрай важливою для формування тих осо-
бистих переконань. що лежать в основі нашої здат-
ності до самовизначення.

Подібну оцінку двостороннього характеру цього
права виклав Європейський суд, який наполягавна то-
му, що свобода вираження поглядів «становить одну з
основних підвалин демократичного суспільства і одну
з принципових умов його прогресу і самореалізації
кожної особи» (справа «Аінгенс проти Австрії»).

Згідно зі ст. 34 КонституціїУкраїни «кожному га-
рантується право на свободу думки і слова, на вільне
вираження своїх поглядів і переконань.

Кожен має право вільно збирати, зберігати, вико-
ристовувати і поширювати інформацію усно, письмо-
во або в інший спосіб - на свій вибір». Таким чином,
у Конституціїніде не йдеться про винятки щодо «не-
гативної» інформації.

Принципи, викладені у ст. 10 Конвенції, мають
особливе значення у тих випадках, коли справа сто-
сується преси, радіомовлення, телебачення, навіть як-
що останні поширюють негативну інформацію. Хоча
засоби масової інформації (далі - ЗМІ) не повинні
переступати межі, встановлені, зокрема, МЯ «захисту
репутації інших осіб», на них лежить обов'язок пові-
домляти інформацію та ідеї в тій чи іншій сфері жит-
тя, що становить інтерес для громадськості, яка має
право отримувати їх.

Усе викладене вище може бути підтверджене по-
ложеннями Закону «Про друковані засоби масової ін-
формації (пресу) в Україні», в якому визначено, що
свобода слова й вільне виявлення у друкованій формі
своїх поглядів та переконань гарантуються Консти-
туцією і відповідно до цього Закону означають право
кожного громадянина вільно і незалежно шукати,
одержувати, фіксувати, зберігати, використовувати та
поширювати будь-яку інформацію за допомогою дру-
кованих ЗМІ. Цим же Законом встановлено заборону
цензури масової інформації. Незаконне обмеження

права на свободу слова, втручання у професійну ор-
ганізаційно-творчу діяльність ЗМІ та індивідуальну
творчу діяльність журналістів, інші посягання на свобо-
ду інформаційної діяльності посадовими особами тяг-
нуть кримінальну відповідальність.

Таким чином, журналіст має право написати кри-
тичний матеріал, вправі не тільки висвітлювати пози-
тивні сторони життєдіяльностісуспільства, а й зверта-
ти увагу на необхідність викоренення певних недолі-
ків, порушень закону, про які йому стало відомо.
В ряді випадків перешкоджання у поширенні інформа-
ції, поганої 3 точки зору певних осіб, тобто негатив-
ної, може навіть розглядатисьяк цензура, яка в Украї-
ні заборонена.

Так звана негативна інформація у певному і'і ро-
зумінні може стати результатом дій журналіста, який
діяв добросовісно, перевірив її і має не лише права, а
й обов'язок інформувати громадськість про бууь-які
прояви у суспільстві, не замовчувати інформацію за-
ради суспільної та особистої безпеки членів суспіль-
ства, наприклад, якщо це стосується екологічної без-
пеки, корупції тощо. Подібні підходи існують на сьо-
годні в ряді чинних законів України.

На нашу думку, презумпція, яка пропонується у
ч. 3 ст. 277 ЦК, навіть якби вона була сформульована
так, як у проекті ЦК 1996 р.: «Негативна інформація,
поширена про особу. вважається неправдивою, якщо
той, хто її поширив, не доведе протилежного»,- мо-
же призвести і призведе до помилок на практиці, до
порушень прав фізичних осіб, з одного боку, і ЗМІ -
з іншого.

Важливо дотримуватись основних принципів ін-
формаційних відносин, які викладені у ст. 5 Закону від
2 жовтня 1992 р. М 2657-ХІІ «Про інформацію», а саме:

«гарантованістьправа на інформацію;
відкритість, доступність інформації та свобода ії

обміну;
об'єктивність, вірогідність інформації;
повнота і точність інформації;
законність одержання, використання. поширення

та зберігання інформації».
Аогічним є те, що відповідно до ч. 4 ст. 277 ЦК

спростування недостовірної інформації здійснюється
безпосередньо тією особою, яка поширила цю інфор-
мацію. Юридична особа вважається поширювачем ін-
формації, яку подає посадова чи службова особа, кот-
ра в ній працює, при виконанні своїх посадових
(службових) обов'язків. У разі поширення недосто-
вірної інформації невідомою особою фізична особа,
право якої порушено, може звернутися до суду із за-
явою про встановлення факту неправдивості цієї ін-
формації та ії спростування. Така заява подається до
суду за правилами, встановленими нормами Цивільно-
го процесуального кодексу України щодо окремого
провадження.

Недостовірна інформація може міститись у доку-
менті, який прийняла (видала) юридична особа. Такий
документ згідно 3 ч. 5 ст. 277 ЦК має бути відклика-
ний. До документів, про які йдеться у зазначеній стат-
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родних ресурсів до стану, придатного для використання
за цільовим призначенням. Ті, хто володіє джерелами
підвищеної екологічної небезпеки, зобов'язанікомпенсу-
вати шкоду громадянам та юридичним особам, якщо не
доведуть, що вона виникла внаслідок стихійних природ-
них явищ або навмисних дій потерпілих.

Як бачимо, в зазначеній нормі окреслено загальні
положення щодо застосування цивільне-правової відпо-
відальності за заподіяння шкоди довкіллю, тому її аналіз
становить певний практичний інтерес. По-перше, в ній
не розкрито поняття шкоди за її видами (економічна,
екологічна). Проте зі змісту аналізованої норми випли-
ває. що можна стягувати обидва види шкоди за наяв-
ності відповідних підстав та обгрунтованих підрахунків.
При цьому слід мати на увазі, що тут закладений певною
мірою принцип субсидіарного (додаткового) застосуван-
ня норм цивільного законодавства щодо регулювання
питань майнової відповідальності за екологічні правопо-
рушення. Йдеться насамперед про відшкодування шко-
ди, заподіяної здоров'ю людини, яке найбільш повно
врегульовано в цивільному законодавстві.

Що ж до відшкодування шкоди, заподіяної довкіллю,
то це питання в цілому врегульовано екологічним зако-
нодавством. Головним тут є визначення розмірів шкоди,
що становлять зміст майнової відповідальності. Вони зде-
більшого визначаються на основі спеціальних такс, мето-
дик, правил, положень тощо. Наприклад, 10 таких такс
затверджено постановою Кабінету Міністрів України від
5 грудня 1996 р. М 1464 «Про такси для обчислення роз-
міру шкоди, заподіяної лісовому господарству».

Підхід до вирішення питання про відшкодування
шкоди, заподіяної навколишньому природному середо-
вищу, має бути ретельним, виваженим. Пленум Верхов-
ного Суду України у п. 15 постанови від 10 грудня 2004 р.
М 17 «Про судову практику у справах про злочини та
інші правопорушення проти довкілля» зазначив, що при
обчисленні розміру відшкодування шкоди, заподіяної
знищенням або пошкодженням природних ресурсів,
потрібно додержувати вимог тих нормативних актів,
якими встановлено відповідні правила. Зокрема, нале-
жить з'ясовувати тт' кількісні та якісні критерії (кількість,
вага, розмір тощо), що при цьому враховуються від-
повідно до такс. Із наведеного роз'яснення випливає
обов'язок судів у будь-якому випадку з'ясовувати, за
якими таксами, спеціальними методиками тощо має ви-
значатися розмір такої шкоди, що певною мірою узго-
джується з положеннями ст. 69 Закону М9 1264-ХІІ.

Суди, як правило, кваліфіковано розглядають спра-
ви про відшкодування шкоди, заподіяної довкіллю, проте
іноді допускаються помилок при визначенні її розміру.

Так, рішенням Новопсковського районного суду Ау-
ганської області від 1 липня 1997 р., залишеним без змін
постановою президії Ауганського обласного суду від
8 жовтня 1997 р., було частково задоволено позов облас-
ної державної інспекції з відтворення, охорони водних ре-
сурсів та регулювання рибальства у водоймах України до
М. про відшкодування шкоди, заподіяної незаконним ви-
ловом риби у державному заповіднику «донецький» із ви-
користанням заборонених знарядь лову. При цьому суд
першої інстанції, зокрема, не перевірив належним чином
правильність визначення позивачем розміру заподіяної
шкоди. Позовна заява та довідка-розрахунок містили по-

силання на такси, встановлені постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 28 січня 1994 р. М) 41. Проте відповідно
до неї розмір шкоди, заподіяної незаконним виловом
однієї штуки рибця звичайного, повинен був становити не
510 грн., як зазначено у позові, а 170 грн. (10 нєоподатко-
вуваних мінімумів доходів громадян). Згідно з актом про
порушення М. правил рибальства вилов риби мав місце
саме в заповіднику. За таких обставин розмір шкоди не-
обхідно було визначати за таксами, встановленими поста-
новою Кабінету Міністрів України від 3 квітня 1995 р.
М 239. 3 цієї та інших підстав рішення районного суду та
постанову президії обласного суду ухвалою судової колегії
в цивільних справах Верховного Суду України від 21 січня
1998 р. було скасовано з направленням справи на новий
судовий розгляд 5.

Привертає до себе увагу положення ст. 69 Закону
М9 1264-ХІІ про те, що шкода стягується «як правило, в по-
вному обсязі». Його логічне тлумачення приводить до та-
кого висновку: за загальним правилом шкода має стягува-
тися в повному обсязі, але в окремих випадках розмір
відшкодування може бути зменшєно. Однак тут постає
питання про співвідношення наведеної норми з нормами
законів про окремі природні об'єкти та Цивільного кодек-
су України (далі - ЦК) тощо. Так, у ст. 111 Водного ко-
дексу України зазначено, що юридичні та фізичні особи
зобов'язані відшкодувати збитки, завдані ними внаслідок
порушень водного законодавства, в розмірах і порядку,
встановлених законодавством України. Аналогічне прави-
ло передбачене у ст. 100 Аісового кодексу України, ст. 67
Кодексу України «Про надра», ст. 58 Закону від 3 берез-
ня 1993 р. Пе 3041-ХП «Про тваринний світ».

Застосування цивільної відповідальності за порушен-
ня законодавства про природно-заповідний фонд має
свої особливості (ст. 65 Закону від 16 червня 1992 р.
М) 2456-ХІІ «Про природно-заповідний фонд України»).
Кабінет Міністрів України постановою від 21 квітня
1998 р. М 521 затвердив такси для обчислення розміру
відшкодування шкоди, заподіяної порушенням природо-
охоронного законодавства у межах територій та об'єктів
природно-заповідного фонду України юридичними
і фізичними особами. Оскільки такси передбачають під-

вищену майнову відповідальність, можна дійти висновку.
що така шкода повинна стягуватись у повному обсязі.

Найбільш повно питання щодо відшкодування збит-
ків власникам землі та землекористувачам врегульовано в

земельному законодавстві, а саме у гл. 24 Земельного ко-
дексу України [далі - ЗК). Так, у ст. 156 цього Кодексу
наведено перелік підстав для відшкодування збитків, який
не є вичерпним. А в ч. 2 ст. 157 ЗК міститься відсилання
до Порядку визначення та відшкодування збитків власни-
кам землі та землекористувачам (затверджений постано-
вою Кабінету Міністрів України від 19 квітня 1993 р.
М? 284), у п. З якого вказано на можливість відцшодуван-
ня й інших збитків, не перелічених у зазначеному Поряд-
ку. У п. 16 постанови Пленуму Верховного Суду України
від 16 квітня 2004 р. М 7 «Про практику застосування су-
дами земельного законодавства при розгляді цивільних
справ» (далі - постанова Пленуму від 16 квітня 2004 р.
М 7) роз'яснено, що при вирішенні спорів про відшко-
дування ВАдСНИКдМ ЗЄМАЇ и землекористувачам ШКОАИ,

* ВісникВерховного Суду України. - 1999. - ММ (11). - С. 18.
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принципів арбітражного судочинства. Нормами АПК бу-
ли передбачені передові на той час можливості щодо
захисту прав та інтересів суб'єктів господарської діяль-
ності, а їх об'єктивна доцільність підтверджувалася прак-
тикою вирішення господарських спорів.

Проте в умовах здійснення в Україні судове-пра-
вової реформи, певної нестабільності законодавства, що
регулює господарські правовідносини, до АПК неодно-
разово вносилися зміни і доповнення (Законом від
21 червня 2001 р. Це 2539-ПІ викладено у новій редакції
і змінено назву на Господарський процесуальний кодекс
України; далі - ГПК).

У зв'язку з цим, а також з урахуванням того, що з
1 січня 2004 р. набрали чинності новий Цивільний ко-
декс України (далі - ЦК) та Господарський кодекс
України (далі - ГК), триває підготовка до розгляду в
парламенті проекту нового ГПК - спеціального про-
цесуального закону щодо вирішення господарських
спорів. До цього на розгляд народних депутатів було
внесено кілька його проектів. Згідно з рішенням Ко-
мітету Верховної Ради України з питань правової
політики створено робочу групу для підготовки проекту
нової редакції ГПК, а за основу взято проект, роз-
роблений спільною робочою групою Міністерства юсти-
ції України, Верховного Суду України, Вищого госпо-
дарського суду України та представників інших установ
юридичного спрямування [зареєстрований 12 лютого
2004 р., реєстраційний МЕ 4157-2; далі - проект ГПК від
12 лютого 2004 р. М 4157-2).

Доводиться констатувати, що судова реформа в
Україні поки що не виправдовує сподівань як правників,
так і суспільства в цілому. Помітне відставання з її впро-
вадженням від започаткованих у державі масштабних
економічних реформ. Стратегічне завдання - формуван-
ня змішаноі економіки, що спиратиметься на конкуруючі
між собою суб'єкти господарювання різних форм
власності, фактично не виконується. Помітна тенденція
до «юридизації економіки» ', що часом набуває викрив-
лених форм, наприклад, наявні факти використання
силових структур та органів державної податкової служби
з політичною метою або у конкурентній боротьбі
господарюючих суб'єктів. Є також намагання з боку
певних політичних суб'єктів та впливових олігархічно-
економічних груп послабити незалежність судів і взяти їх
під контроль шляхом впливу на кадрову політику в
судовій системі та перерозподілу судової влади.

З огляду на ці обставини нині виникла гостра
необхідність у вирішенні деяких проблем у господар-
ському процесі. Насамперед потрібно з'ясувати - у
чому різниця між господарським процесом і, наприклад.
цивільним; чому в цивільному процесі можна розглядати
справи різних галузей права: сімейного, цивільного,
земельного тощо, а розгляд господарських справ за
правилами цивільного процесу неможливий; чи властива
господарським відносинам відповідна процесуальна
процедура і в чому полягають істотні відмінності
господарського процесу від цивільного; чи доцільне
існування такої спеціальної процедури, якщо наявні
відмінності (у чинному господарському процесі вони є
істотними) нівелюються?

Прийнятий парламентом у першому читанні проект
ГПК від 12 лютого 2004 р. М 4157-2 не задовольняє ні

юристів-науковців, ні практиків. Таку ситуацію можна
пояснити, зокрема, тим, що члени робочої групи з
підготовки Кодексу не досягли згоди стосовно концепції
господарського процесу, яка має стати його основою.
Такі висновки оприлюднили представники робочої групи
на науково-практичній конференціїна тему «Новий Гос-
подарський процесуальний кодекс України» 2.

Підготовку такого важливого нормативного акта по-
трібно розпочинати зі з'ясування та узгодження основних
засад господарського судочинства. Зокрема, в нормах
нового ГПК необхідно обов'язково передбачити забезпе-
чення верховенства права і розгляд господарських справ
на засадах справедливості, розумності та добросовісності,
про що у прийнятому в першому читанні проекті ГПК від
12 лютого 2004 р. Це 4157-2 не зазначено.

При розробленні нового ГПК необхідно вирішити
проблему. яка певною мірою є теоретичною, а саме:
яким чином мають бути наближені або ж навіть перед-
бачені ідентичні процесуальні засади розгляду загально-
цивільних і господарських спорів? Чи є підстави, хай
навіть у майбутньому, для створення єдиного кодексу
для загальноцивільних і господарських спорів? На остан-
нє питання можна відповісти ствердно.

Оскільки Конституцією України встановлено єдині
для всіх судів засади правосуддя і не передбачено якихось
особливих умов вирішення господарських спорів, то мож-
на дійти висновку, що створення єдиного кодексу є
можливим вже зараз. Але в такому кодексі потрібно
виписати спеціальні положення, що стосуватимуться про-
цедури господарського (комерційного) суду, як, напри-
клад, це має місце у Франції 3. На нашу думку, недоліком
проекту ГПК від 12 лютого 2004 р. М 4157-2 є те, що в
ньому з надмірною скрупульозністю копіюються поло-
ження нового Цивільного процесуального Кодексу Украї-
ни (далі - ЦПК) та без достатньої на це потреби роз-
ширено суб'єктний склад учасників процесу. наприклад,
зараховано до них фізичних осіб, які не є суб'єктами
підприємницької діяльності.

Вважаємо за доцільне на цій стадії підготовки нового
ГПК визначитися з основними концептуальними підхо-
дами в господарському процесі, щоб дати відповідь на
такі питання:

1. Який судовий орган є вершиною судової вертикалі
з розгляду господарських справ?

2. Чи допускаються у господарському процесі
показання свідків як джерело доказів?

3. Чи можуть брати участь у процесі як сторони у
справі фізичні особи, які не є підприємцями?

4. Чи необхідно запровадженнядосудового врегулю-
вання господарських спорів?

5. В яких формах здійснюється судовий процес (по-
зовне провадження, наказове провадження, окреме
провадження)?

6. Чи слід передбачити участь у судовому процесі
народних засідателів і присяжних?

Проаналізуємо деякі з них,
' Див.: Мамутов В.К, Наукові засади реформування економію-правовихВідно-
син // Академічна юридична думка. - К., 1988. - С. 393.
* Конференція була проведена Центром комерційного права та факультетом
правничих наук Національного університету «Києво-Могилянська академія»
14 жовтня 2004 р.

*Див;Новый Гражданский процессуальный кодекс Франции. - К., 2004. - С. 203-207.

мг6(58)'2005 59

ввгховного

-

ІСНИКиЄршї,

ТОЧКА

ЗОРУ







мані-

ВЕРХОВНОГО

1СН

ТОЧ

КА

ЗОРУ

скасовуються Вищим господарським судом України і

направляються на новий розгляд. У таких випадках
вирішення справи затягується інколи на кілька років.

Так, справа за позовом спільного підприємства
«АМП» до Єнакіївського металургійного заводу у зв'язку
з неодноразовим скасуванням рішень судів, розгляда-
лася більше чотирьох років. Саме такий порядок, коли
рішення неодноразово скасовує Вищий господарський
суд України і направляє на новий розгляд суду першої
інстанції, критикував Європейський суд з прав людини.

Необхідно зауважити, що визнання за Вищим госпо-
дарським судом України права на остаточне рішення,
тобто намагання на рівні цього суду фактично завер-
шити вирішення справи (завершена касація), призведе
до ситуації, коли будь-які рішення Верховного Суду
України, спрямовані на перегляд остаточного рішення,
можуть визнаватись Європейським судом з прав людини
як такі, що суперечать п. 1 ст. 6 Конвенції про захист
прав і основних свобод людини (далі - Конвенція; див.
рішення у справі «Брумареску проти Румунії», п. 61).
У справі «Совтрансавто-Холдинг» проти України» Євро-
пейський суд з прав людини зазначив, що «одним 3 ос-
новних елементів верховенства права є принцип право-
вої певності, який серед інш0го передбачає, що у будь-
якому спорі рішення суду, яке вступило в законну силу,
не може бути поставлене під сумнів» ”.

У результаті таких дій виникає ситуація ревізії
положень Конституції стосовно того, що Верховний Суд
України є найвищою судовою інстанцією в системі судів
загальної юрисдикції. Адже будь-який розгляд справи
Верховним Судом України після прийняття «остаточ-
ного» рішення Вищим господарським судом України
може бути визнаний Європейським судом з прав лю-
дини таким, що порушує п. 1 ст. 6 Конвенції.

Верховний Суд України, дотримуючись положень
ст. 47 Закону від 7 лютого 2002 р. М.) 3018-ІІІ «Про судо-
устрій України», повинен повністю контролювати
єдність судової практики не тільки місцевих, апеля-
ційних, а й відповідних спеціалізованих вищих судів. Це
має бути вибірковий контроль, але водночас і такий, що
змусив би суди, зокрема і господарські, постійно
дотримуватися роз'яснень Верховного Суду України,
даних у відповідних постановах, з урахуванням судової
практики та виходячи з наданої процесуальної
можливості щодо перегляду справи.

Керуватися правовим принципом віаге (іесізіз "1 без
врахування рішень Верховного Суду України, що, по
суті, пропонують ті, хто обстоює позицію, згідно з якою
один з вищих спеціалізованих судів є останньою
інстанцією стосовно вирішення певної категорії судових
справ, аж ніяк не відповідає світовим стандартам. Отже,
принциповим питанням, на котре необхідно відреагувати
при розробленні нового ГПК, є намагання окремих
членів робочої групи всупереч положенням статей 124,
125 Конституції усунути Верховний Суд України з
господарського процесу. Ддя цього Вищий господар-
ський суд України оголошується вищою інстанцією у
судах господарської юрисдикції (суд завершеної касації).

для реалізації такого підходу передбачається, що
рішення у касаційній інстанції Вищий господарський суд
України прийматиме всім складом відповідної судової
палати. За такої ситуації, як зазначили члени робочої

групи, не буде потреби у великій кількості суддів у Вер-
ховному Суді України. Тобто, по суті, пропонується до-
корінний перерозподіл судової влади, а Вищий госпо-
дарський суд України як один із відповідних вищих
спеціалізованих судів виводиться з-під юрисдикції
Верховного Суду України.

Якщо буде затверджено таку позицію, Верховний
Суд України не зможе переглянути рішення Вищого
господарського суду України навіть у разі допущення
останнім грубої помилки (котрих й так багато) або
у випадку неправильного застосування касаційною ін-
станцією одного й того ж положення закону в аналогіч-
них справах ”.

Дехто вважає, що коли Вищий господарський суд
буде вирішувати справи всім складом відповідної судової
палати, то це унеможливить неминучі розбіжності у
правових позиціях окремих суддів. Однак досвід роботи
Судової палати у цивільних справах Верховного Суду
України, де вже практикується подібний підхід, свідчить,
що не, завжди вдається вирішити цю проблему таким
способом.

Розбіжності у правових позиціях суддів очевидно не
вдається уникнути цілком, але не варто надавати цій
проблемі надто великого значення. Її вирішення мож-
ливе шляхом надання Судовій палаті у цивільних спра-
вах Верховного Суду України та судовим палатам Вищо-
го господарського суду права самим визначати, в якому
складі вирішувати спір: всім складом палати або ко-
легією у складі трьох суддів.

У практикуючих юристів викликає заперечення
передбачений ст. 329 ЦПК порядок передання справи на
розгляд судової палати без виклику сторін. Якщо троє
суддів не вбачають підстав для такого передання, то у за-
доволенні касаційної скарги відмовляють. Таке вирі-
шення справи, на нашу думку, суперечить вимогам п. 4
ст. 129 Конституції, яка гарантує змагальність сторін та
доведення перед судом переконливості наданих суду
доказів. Є намагання аналогічну норму запровадити і

в новому ГПК. Очевидно, що як в цивільному, так і в гос-
подарському процесі слід вирішувати це питання за
участю сторін.

За І півріччя 2004 р. до Вищого господарського суду
України надійшло 13 тис. скарг - це майже 2 тис.
200 справ на місяць, або по 100 справ у розрахунку на
кожний робочий день. При цьому помітна стійка
тенденція до збільшення кількості справ, які надходять
для касаційної перевірки. Чи може таку кількість справ
розглянути весь склад відповідної судової палати Вищого
господарського суду України? Очевидно, що ні. Отже,
доведеться повертати ці скарги без належного
юридичного аналізу й 3 порушенням вимог ст. 129
Конституції, тобто без участі сторін, без фіксування
судового процесутехнічними засобами та з нехтуванням
принципу змагальності сторін у процесі.

“ Див.: Рішення Європейського суду 3 прав людини від 25 липня 2002 р. у справі
«Совтрансавто-Холдинг» проти України» // Там же. - С. 19.

“ Див.: М а рма 30 в 8. Принцип 5іаґе бесізіз та динамічність практики Європейського
суду 3 прав людини // Право України. - 2003. - М? 2. - С. 140-141.

" За даними Судової палати у господарських справах Верховного Суду України, за
І півріччя 2004 р. кількість скасованих судових рішень Вищого господарського суду
України становила більше 9 % від загальної кількості справ, які надійшли для каса-
ційного перегляду до Верховного Суду України.
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справ про визнання недійсними актів, які породжують,
змінюють або припиняють не всі, а тільки господарські
правовідносини; г) розподіл справ за підсудністю залеж-
но від правового положення органу, який видав акт (на-
приклад, Кабінет Міністрів України, Антимонопольний
комітет України); д) обмеженість застосування проце-
суального інституту забезпечення позову; е) неможли-
вість застосування принципу арбітрування; є)немож-
ливість використання прав сторін щодо вчинення
деяких процесуальних дій - позивачем (заявником) не
може бути змінено предмет позову, збільшено або
зменшено розмір позовних вимог; ж) визнання позову
відповідачем не впливає на розгляд справи по суті;
з) відсутність стадії виконаннярішення. Зазначені особ-
ливості розгляду справ цієї категорії дають підстави
стверджувати, що норми. якими регулюється їх роз-
гляд, доцільно закріпити в Адміністративному проце-
суальному кодексі України.

На основі аналізу чинного законодавства і судової
практики можна зробити висновок, що юридичні особи
є суб'єктами адміністративних правовідносин, якщо їх
поведінка чітко регламентована владними приписами з
боку держави. Предметом такого реґулюванНя є реалі-
зація органами виконавчої влади (органи податкової
служби, митні органи) повноважень щодо забезпечення
податкових і митних надходжень до Державного
бюджету України, дотримання суб'єктами підприєм-
ництва правил валютного та антимонопольного зако-
нодавства, правил бухгалтерського обліку і звітності. для
511 т т а ґу

досягнення поставлених перед цими органами завдань
закон наділяє органи виконавчої влади контрольними
повноваженнями і правом притягнення порушників до
юридичної відповідальності (застосування економічних,
фінансових, штрафних санкцій до платників податків
тощо), яка за своєю метою, процедурою і наслідками є
адміністративною '“.

Отже, вирішення питання щодо поширення юрис-
дикції господарських судів на спори, які, по суті, є адміні-
стративно-правовими, викликає необхідність встанов-
лення умов розмежування повноважень спеціалізованих
адміністративних і господарських судів за таким прин-
ципом: спори, що випливають з публічно-правових відно-
син, - віднести до сфери повноважень адміністративних
судів, а спори господарського характеру, передусім ті, що
випливають з господарських договорів, - до сфери
повноважень господарських судів, які вирішуватимуть їх
на підставі норм статей ЦК і ГК ”.

Таким чином, ряд зазначенихневирішених проблем
і спірних питань слід вважати недоліками проекту ГПК
від 12 лютого 2004 р. М 4157-2, які необхідно вирішити в
процесі його доопрацювання, оскільки прийнятий у
першому читанні цей законопроект є помилковим з
точки зору концепції щодо властивої господарським
відносинам процесуальної процедури.

“"Див; Л ил а к ДД. Проблеми колізій у законодавстві України : Автореф. дис. канд.
юрид. наук. - К., 2004. - 20 с
" Див.: Сердюк 848, Юрисдикція судів України за спеціалізацією : Автореф дис.
канд. юрид. наук. - К., 2003. - 20 (.
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До уваги передплатників!
3 || півріччя 2005 р.

у «Видавництві гуманітарно'і'літератури»раз на місяць виходитиме друком журнал
«Міжнароднаюстиція і Україна: правові акти міжнародних судових установ»,

мова українська, ціна одного номера - 19,36 грн.,
передплатний індекс - 91426.

Журнал присвячений питанням діяльності Міжнародного Суду ООН, Міжнародного трибуналу з морського права,Міжна-
родного третейського суду, Європейського суду з прав людини та інших нині діючих чи можливих у майбутньому міжнародних
судових інституцій, юрисдикція яких поширюється чи поширюватиметься на Україну, ії громадян та юридичних осіб.

Вперше в Україні публікуватимуться повні тексти усіх рішень зазначенихсудових інституцій щодо України, ії громадян та
юридичних осіб - як на стадіі прийнятності, так і остаточних. Крім того, у виданні вміщуватимуться міжнародні судові рішення,
що стосуються інших держав, їх фізичних та юридичних осіб, якщо вони створюють важливий для судочинства України преце-
дент чи є свідченням наявності прогалин у національному законодавстві, а також установчі (договірні) акти про діяльність судо-
вихустанов; регламенти судів; відмова від юрисдикціі; акти вилучення заяв із реєструсуду; акти про дружні врегулювання; ста-
тистика справ; консультативні висновки суду; акти Комітету МіністрівРади Європи щодо справ, у яких Європейський суд з прав
людини приймав рішення; збіжні (особливі) думки суду у справах; нові протоколи до Конвенціі про захистправ і основних сво.
бодлюдини тощо. З метою чіткого розуміння і тлумачення зазначенихдокументів у виданні публікуватимуться коментарі до них
провідних міжнародних фахівців у галузі теорії і практики міжнародного права.

Журнал розрахований на представників судової, виконавчої та законодавчої влади, вчених, аспірантів і студентів, які вив-
чають міжнародне право та його взаємодію з внутрішньодержавним правом, особливості застосуванняміжнародно-правово-
го судового прецеденту.

Тел.: 280-6591, Факс: 1186-9735.
Е-таіі: ца©бхмпеілаТОЧКА
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Ім'я цієї дюдини зафіксоване у «космічному дітописі». Йо-
го шанують і вважають незаперечним авторитетом практично
всі, навіть хто хоча б раз мав нагоду поспідкуватися: високі по-
садовці, науковці усіх рівнів, співробітники і студентська мо-
додь. Про таку особистість, дюдину з ведикої дітери, ім'я якої
тепдом відбивається у серцях багатьох, спробуємо вам роз-
повісти.

Це - перший проректор Національної юридичної академії
України ім. Яросдава Мудрого, засдужений професор, ака-
демік і чден Президії Академії правових наук України, засду-
жений діяч науки України й водночас засдужений працівник
вищої шкоди України-

Вододимир Вододимирович СТАШИС.

Вже бідьше 40 років він обіймає посади проректора, пер-
шого, проректора. Вперше поріг навчадьного закдаду пересту-
пив у вересні 1946 р. Та все по порядку...

Рівно 80 років тому 10 дипня над містом Суми засяяда щасдива зірка
Вододимира Вододимировича. По материнській дінії він із родини
священиків, донині зберігає фотографії прадідів, які несди духовність
і християнські цінності сдобожанам та передавади їх із покодіння в

покодіння.

Безтурботне дитинство обірвадося, щойно юнак закінчив 8-й кдас:
почадася війна. Сім'ї доведося виїхати до Саратовської обдасті, де Во-

додя пішов на курси трактористів, а в 10-му кдасі навчався вже у Татаріі.
Ще в початковій шкоді Вододимир мріяв стати військовим і навіТЬ

носив гімнастерку. гадіфе й чоботи. А в січні 1943 р. 17-дітнього юнака
призвади в армію. Тож не закінчивши 10-го кдасу. він на три місяці по-
трапив до Вінницького піхотного учидища, яке тоді евакуювади у місто
Суздадь. За скороченою програмою засвоївши військову науку. сержант

Вододимир (мододшого дейтенанта засдужив
пісдя бойового хрещення) потрапив на
Північно-Західний фронт, під Старою Рус-

сою. що на Тверщині.
«Я знаю. що таке атака. особдиво коди

тобі 17 років, коди перед тобою ще все жит-
тя. а фактично- німецькіокопи з кудеметним
вогнем і ті останні 30 метрів. як К.М. Симонов
писав, «где жизнь со смертью наравне».- зга-

дує сьогодні ветеран. 26 разів доведося йому
підніматися в наступ. воював на кідькох фрон-
тах. Сдужив у 756-му стрідецькому подку
150-ї стрідецької дивізії - у тому самому, бійці

якого. зокрема Медітон Кантарія. підняди пра-

пор Перемоги над рейхстагом. Вододимирові до Бердіна не судидося
дійти - дістав три поранення. одне з яких тяжке: оскодки в тіді. кудя у
хребті... Врешті-решт був демобідізований і визнаний непридатним до
військової сдужби. За мужність і звитягу нагороджений орденами Черво-
ного Прапора, Одександра Невського, двома орденами Вітчизняної
війни. багатьма медадями.

Юнаку завжди дуже подобадося кресдення та проектування, тому
він обрав архітектурно-будіведьний факудьтет. Без атестата зрідості не-
давнього фронтовика прийняди на перший курс Харківського гірничо-
індустріадьного інституту. де він мав мождивість парадедьно довчитись
у вечірній шкоді. І він таки зробив це - екстерном скдав іспити на ате-
стат зрідості.

Аде ж багато додь скорегувада війна: дадо знати про себе поранен-
ня. Аікарі порадиди Вододимиру змінити спеціадьність на якусь гу-
манітарну. І хто б сумнівався? Загартований в боях Вододимир Сташис
вибрав саме ту. де був найбідьший конкурс.- юридичну.
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Хоча вибір ще нічого не означав. Аодя знову запропонувада випро-
бування: надворі вересень, навчання вже розпочадося...

ВододИмир і тут не зупинився, усе ж таки зайшов до ректорату.
«Запізнився ти. юначе, зі вступом до нас, -- відповіди йому там. - На-
бради ми студентів. Одних Героїв Радянського Союзу аж шість...»

Та цей абітурієнт знав. чого хоче. Вододя поїхав у Київ. записався
на прийом до наркома юстиції. І досягнув бажаного резудьтату. Тідьки-
но він повернувся додому - новий сюрприз. Навчадьний закдад пе-
репідпорядкувади Комітету у справах вищої шкоди. Сдовом, потрібен
інший дозвід. Знову поїздка до Києва, чекання у приймадьнях високих
керівників освіти. І знову перемога! Назад до Харкова повертався вже
студентом юридичного інституту (нині Націонадьна юридична академія
України ім. Яросдава Мудрого).

Студент,Сташис навчався на «відмінно». На другому курсі його 06-
ради народним засідатедем. на третьому й четвертому - переведи на
відьне відвідування декцій- виконував обов'язки судді у Стадінському
районі (нині Московський) міста Харкова. Пісдя закінчення інституту
Вододимир Сташис задишився в аспірантурі. Згодом у 1954 р. успішно
захистив кандидатську дисертацію. З 1956 р. працював завідувачем ка-
федри криМінадьногоправа, де пройшди наступних 35 років.

Так із 1946 р. по нинішній день усе його життя пов'язане з Ака-
Аемією. Тут минуда мододість, прийшов життєвий. науковий і викда-
дацький досвід. минуди зріді діта, прийшда мудрість. Нині Вододимир
Вододимирович- один із найавторитетніших особистостей у кодек-
тиві Академіі.

Аідіться своїми знаннями - це шдях
90 безсмертя

Східна мудрість

Та диходітгя гартувади особдиву мододь. Крізь бідь, нестатки й труд-
нощі пройшов Вододимир Сташис. На його думку, сучасні юнаки й

дівчатаще кращі. Хоча 6 тому. що настав інший час. Мододь завжди кра-
ща від попередників, як би її не свариди. Це закономірність у суспідьстві.

«Ми такими не буди, - розповідає Вододимир Вододимирович.-У нас“ не будо такого доступу до інформації, не будо стідьки спідкуван-
ня, ос'обдиво в період Радянського Союзу. Ми жиди у закритому
суспільстві, фактично не бачиди світу. а зараз мододь бачить усе. І засо-
би інформування нині кодосадьні ддя того, щоб сдідкувати за всім. Інша

справа, нашій мододі потрібно сприяти в тому, щоб вона сама прийма-
да рішення. Показувати. розповідати. говорити про життя», - впевне-
ний Вододимир Сташис.

Абаючи про знання студентів. він передав у бібдіотеку Академії
унікадьневдасне зібрання спеціадьної дітератури, де багато книг із авто-

.. графами відомих дюдей. До речі.щодо бібдіотеки Академії: у ній зібра-
но майже 1,5 мдн. примірників друкованих видань із різних гадузей

права, історії, фідософії. Також збережено законодавчі акти ще з най-

давніших часів, фактично 3 доби Яросдава Мудрого, коди тідьки з'явдя-
дося писане право.

Вододимир Вододимирович досі читає студентам декційний курс із

кримінадьного права. «Я не можу без цього. Сиджу в недідю, готуюся
до декції. У нас вона триває годину і 20 хвидин без перерви. Цей час я

стою, хоч і не дегко буває, та коди виходжу з аудиторії- відчуваю, що
помододшав»,- розповів професор. До того ж Вододимир Сташис не
бере з собою писаних пданів - тідьки Кримінадьний кодекс.

*

«Студентська аудиторія в Академії досить різноманітна, - роз-
повідає нинішній ректор Націонадьної юридичної академії ім. Яросдава
Мудрого Васидь Якович Тацій. - У нас вона тривадий час. та й сьо-
годні. буда багатонаціонадьною. з усіма своїми особдивостями. Тому
відповідно виникадо багато студентських пробдем, вирішувати які до-
помагав Вододимир Сташис. Це дивовижний керівник, який проводить
ведичезну виховну роботу. Якби він бідьше нічого не робив. а просто
був присутнім у цьому кодективі, поряд зі студентами. разом із викдада-
чами. -- це вже буда б найкраща форма виховання. Він - саме та дю-

дина, що прикдадом усього свого життя дає мождивість кожному стати
кращим, добрішим, розумнішим і прагнути до висот. Кожен день вико-
нує свою роботу дуже добросовісно, з творчою енергією. Він вододіє
дійсно видатними організаторськими здібностями».

Аекції Вододимира Вододимировича сдухав і він. навчаючись на тре-
тьому курсі. Васидь Тацій познайомився і добре знає Вододимира Ста-
шиса з 1959 р. «Це будо зовсім недавно і - так давно. Ще в ті дадекі
роки він був досить помітою фігурою. І вирізнявся своїми організатор-
ськими здібностями, науковим обдаруванням, високою дюдяністю,
патріотизмом»,- згадує професор. На посаду ректора Васидя Яковича
обради шдяхом таємного годосування під час виборів, які вперше про-
водидися в Харкові. «Сташис. до речі, зняв свою кандидатуру.- роз-
повів ректор. - відмовився бадотуватися. Якби він претендував. це од-
нозначно, що я зняв би свою кандидатуру».

Особдива сторінка діядьності Вододимира Сташиса- це наука. Він

надзвичайно багато зробив ддя підготовки наукових кадрів. Під його
керівництвом підготовдено і захищено 29 кандидатських і шість док-
торських дисертацій. І нині він - консудьтант у двох докторантів. Йо-
го перу надежить кідька сотень наукових статей, десятки монографій,
підручників і посібників. «Чесно кажучи. не знаю іншої дюдини, яка б

підготувада таку ведичезну кідькість кандидатів. Якщо й зможуть тут
конкурувати інші науковці. то зауважу, що підготовдені ним кандида-
ти - саме високого КАасу: багато з них стади докторами, академіками.
чденами-кореспондентами Академії правових наук. По суті. він створив
дуже потужну і найбідьш авторитетну не тідьки в нашій країні шкоду
кримінадістики.Я не знаю іншої кафедри, де буда б така кідькістьпрофе-
сорів. докторів, кандидатів, доцентів у гадузі кримінадьного права!»-
говорить Васидь Тацій.

Поуарунок 9дя аіта тасег
Аодя не обдідида випробуваннями Вододимира Вододимировича.

Однак у своєму «арсенаді» вона тримає й інші гостинці: чудові й

життєдайні.
Васидь Тацій називає першого проректора Академії своєрідним по-

дарунком доді навчадьномузакдаду: «Вона подарувада нам унікадьну, не-

повторну дюдину, що так багато зробида ддя ста-
новдення. розвитку, авторитету й рейтингу Ака-

демії. Безсумнівно, сьогодні наш закдад є одним із

кращих, провідним не дише в Україні, а й у світі. Я

часто говорю, що, мабуть. багато є хороших вузів,

мождиво. й кращих, аде я їх не знаю. Побував у ба-
гатьох країнах світу. аде кращого мені не доводи-
дось бачити».

Сьогодні у дворі навчадьного закдаду, на тому
місці, де 1941 р., почувши звістку про війну. зібра-
дися викдадачі й студенти Харківського юридич-
ного інституту. споруджено меморіад. У День Пе-

ремоги туди також сходяться, аби вшанувати
пам'ять тих юнаків і дівчат, бідьшість із яких не по-
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